

MAGYAR SÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Egy óra kor. 1.—	Vidékre: Egy óra kor. 1.20
Negyedévre — — — 3.—	Negyedévre — — — 3.60
Félévre — — — 6.—	Félévre — — — 7.—
Egész évre — — — 12.—	Egész évre — — — 14.—

Egyes példány ára 4 fillér (2 kr.)

Főszerkesztő:
Dr. GYÖRFFY GYULA.
Felelős szerkesztő:
BENEDEK ELEK.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 28. sz.
Hirdetések petit számítással, díjszabás szerint.
Apróhirdetések ára: egy szó 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér.

A kenyér.

Budapest, február 10.

Nem tűnik-e fel nektek, kedves atyámfiai, hogy a népesebb összejövetel mind arra a napra esnek, melyet Istennek kellene szentelnünk igazság szerint? Nem veszitek-e észre, hogy míg a különböző felekezetek papjai elkeseredett harcot vívnak egymás ellen, a vallásos buzgóság, a templomba járás, az Istennel való társalkodás szükségének érzése napról-napra gyengül? A harang templomba hívó szavát oly kevesen hallják, oly kevesen követik, ellenben hívj össze gyűlést az orfeumokba, a korcsmákba: szorongásig megfellek a helyiség, egymás hátán szorongának az emberek, a szegény, a kenyér, a munka nélkül tengődő emberek.

Ime tegnap is volt több gyülekezés, de nem a templomokban. Azok bizonyosan üresen maradtak s csak a néma falak visszhangozták a könyörgést: A mi mindennapi kenyérünket add meg minékünk ma... Ellenben Békésen, a városi bérház nagy terme megtelik szorongásig: ott nem kérték, de követelték a kenyeret, nemcsak mára, de holnapra is, az alföldi helységekből összegyülekezett földmives munkások és kigazdák. És Budapesten, a városháza nagytermében ugyancsak kenyeret követeltek volna a munkanélküli kereskedőlegények és kereskedelmi tiszt-

viselők, ha a polgármester megnyitja előttük a városháza kapuit.

A békési gyűlés feltűnő békésen folyt le. Pedig ott volt a börtönből nemrég kikerült Várkonyi is, a szabolcsi zendülést rendező vezér, a földet osztó budapesti háziúr. Lehet, hogy ebben a békességes lefolyásban némi része volt a csendőrség jelenlétének is. De bizonyosan nagy része volt a magyar nép közismeretes józanságának is. Ma már nehéz földosztással bolondítani a népet, különösen mikor a nép látja maga is, hogy ez a bolondítás nem megvetendő jövedelem a — vezéreknek s felik-mulik az idő és ime mégis ki-ki a maga földjét szántja, abból osztozkodni senkivel sem óhajt.

Földosztásról tehát hiába beszélnek a népvezérek, különösen mióta a folyton rosszabbodó gazdasági esztendő megértették a legtudatlanabb emberrel is, hogy a gazdaembernek is nem fenékig tejföl az az állapota. Hány ezer gazda van ebben országban, különösen a kigazdák sorában, akik a napszámos sorsát irigylik! Mert ebben az országban csak a nagybirtokos él, a kis- és középbirtokos tengődik. A magához okos gazda sohasem sajnálta a napszámostól az illő bért s ma sem az a baja tulajdonképpen a munkás népnek, hogy amikor dolgozik, nem fizetik meg munkáját illendőképpen, hanem az, hogy kevés ideig van munkája. Kigazdának,

akinek birtoka nem jövedelmez egy esztendőre való ételmezt, munkásnak, ki nyáron nem tudja megszerezni a télire valót: egy a baja, egy a nyomorúsága, az, hogy a nagy munkaidő után jóformán semmi munkája nincs. A nép — nem lévén rá nevelve — azt a kevés földet sem tudja kellőképpen kihasználni, arra meg egyáltalán nincs nevelve, hogy ne egyedül a földtől várja a mindennapi kenyerét, a tisztességes megélhetést. S hozzá a közterhek. Ezek igazán szörnyű nagyok. Alföldön, Felföldön, Tiszáninnen, Tiszántul, Dunáninnen, Dunántul, Erdélyben: mindenütt roskadozik a nép a közterhek sulya alatt s az alföldi Kanaán népe éppoly elégedetlen, mint a sovány hegyes vidék népe: mind kenyeret kér, kenyeret követel s a közterheknek sulyossága miatt jajgat, kesereg.

Elismerjük, hogy *fent* ezt már látják s kezdenek munkálni a nép javán. Ezt nemcsak mi mondjuk, de mondá a békési gyülekezet elnöke is. Ám hiába tagadnók, esztendő hosszú során át a föld népével vajmi keveset törődtek kormányaink. Tenger mulasztás terhe nyomja az országtartó urak lelkét s bizony három annyi idő is kell a javító munkára, mint amennyi alatt a romlás megtörtént. Mert könnyebb valakit leütni a lábáról, mint a leesettét fölemelni, talpra állítani.

Harminc esztendőn át tétlenül, bünös

Egy görbe nap.

(Énekes bohózat 3 felvonásban. Írták Csicserei Bors és Tsa. Előadták a Népszínházban február 8-ikán.)

— A *Magyarság* eredeti tárcája. —

Csicserei Bors = Ágai Adolf dr., Tsa = Almási Tihamér. Ezt a tudnivalót előreboesítottuk, mert fontos dolog. Annak az «Egy görbe nap»-nak némi történetkéje van. Mi öregebb tollforgatók tudjuk, hogy Ágai ezelőtt körülbelül husz esztendővel gondolt a jelen bohózágnak összerovására. Hanem az idő telt, mult, a Népszínház azóta jubilált, az ó-századot felváltotta az új — s ime az új század megérte ezt a *Görbe napot*. Szeretnők, ha jubiláris darabnak tekinthetnők, ha elmondhatnók, hogy a szerzőnek érdemes volt a horáciusi «nonum prematur» elvéhez duplán alkalmazkodva várni a darab összeállításával két hosszú, viharos évtizedig. Szeretnők, hej, de hiába szeretnők.

Ennyit az előzményről.

A bohózat meséjének helyes megítélése szempontjából utalnunk kell arra, hogy holnap husz-hagyó kedd van s a farsangi hangulat föltétlenül szükséges, hogy ez új magyar bohózat meséjének a szálait eljuttathassuk a gombokhoz, melyek a *Borsszem Jankó*-ban előre meg voltak adva. Tizenöt gomb állott a társszerzők rendelkezésére, tizenöt élc-lap figura. Seifensteiner órat kivéve mind ott voltak Mokány Berczytől

(mert ez a legrégebb, apjaul Bessenyei Pontyiját vallhatja) egész Bukovaiig. Kellett tehát farsangi ruhát varrni ennyi gombhoz. Csicserei Bors érett megfontolás után társszerzőt kerített, aki szabni, fércelni és tüzdélni, foltozni segítsen, mert a színpadon a ruhát a közönség erősen megnézi s a legjobb akarat mellett sem elégszik meg a gombokkal, melyek között nagyon avatag, divatja mult gombok is akadnak.

Lássuk a köntöst!

Wewrewshegy Dávid urnak van egy leánya, Kraxelhuber Tóbiás urnak van egy fia, aki Krasznahubayra magyarosította a nevét. Ezek megszeretik egymást. Még pedig a negyvenes évek naiv vigjátéki motívuma szerint egy kis alaki tévedéssel. Krasznahubay azt hiszi, hogy a leány a — nevelő. No jó. A lipótvárosi bankár ur nyer a tőzsdén hétézer forintot, ezt a szép summát neki fogadásból egy nap alatt az utolsó krajcárig el kell mulatnia, különben duplán megfizeti. Aztán, hogy az első felvonás ne legyen fölöttébb kurta, felsorjáznak: Tojáss Daniél, Kraxelhuber Tóbiás, Sanyaró Vendel, Kotlik Zirzabella urhölgy. A legjelentősebb közöttük Sanyaró, aki egy valódi uraságotól levett fölöttöt vásárolván, annak a zsebében egy levelet talál. Valami Krasznahubay levelét, akit báró Monocles amerikai párbanban legyőzött s aki kötelezi magát írásban, hogy egy év alatt föbe lövi magát. Sanyaró átadja a levelet a bankár lányának. A kisasszony elhatározza, hogy imádoztjának az életét megmenti. (Ezt a kis szá-

laeskát valahogy el ne szalaszszuk, mert akkor baj lesz!) Wewrewshegy Ós-Budavára ké-szül hétézer pengőt elmulatni — ugyanoda ad találkozót a bankár kisasszony Krasznahubaynak, aki automobil-tanár képében megjelenik.

A második felvonás színhelye Ós-Budavára. Persze na, hol is tudta volna farkább egyveleben összegyűjteni a gombokat — akarám mondani: a többi figurákat. Mokány Berci vezérlete alatt felsorjáznak: Tarjagos Illés, Bukovay, Dicsőffy, Titán Laci, ott van Sanyaró, Hombár, András bácsi. Szóval a kompánia: az egész Borsszem Jankó. Wewrewshegy urnak ez a kompánia felajánlja a képviselőjelöltséget — mert valaminek az isten szerelméért csak kell a második felvonásban is történnie! Az emberek így is szánalmas tétovázással járnak-kelnek a színen, azt sem tudják szegények, hogy mit keresnek ott, mit is mondjanak, hogy a mondá-saikkól kikerekedjék valami. Többek között Wewrewshegy saját szobaleányát, Jucit ölelgeti s elhiszi, hogy ő nem Juci; egy álarcos hölgynek ígér találkozást és kínál pénzt, aki a — saját leánya. Ugyancsak ebben a záraváros felvonásban beszél rá a bankár kisasszony Monocles báró urat, hogy fogassa el a vörös szegfűves urat, azt a bizonyos Krasznahubayt, akinek magát föbe kellene lönie. Ez mind szépen sorjában történik, közben Tarjagos tőzstol, Mokány németül énekel, Tóbiás és András bácsi kupléznak. Amint méltóztatik látni, ez a felvonás fölöttébb mulatságos. A végén pedig András el



közömbösséggel néztük a nép erkölcsi és anyagi súlyedését s isteni erővel kellene bírunk, hogy ezt a népet súlyedségéből egyszerre kiemeljük. Ám ez nem arra tanít, hogy dugjuk össze a kezünket s végképp elmerülni hagyjuk a vérünkkel való vért. Meg kell kezdenünk a mentőmunkát s folytainunk csüggedetlenül, Istenben és magunk erejében való szent bizakodással. Ne álljunk meg munkánkban mindaddig, míg újra vissza nem térnek azok a szép idők, mikor a magyar nép meghallotta a harang templomba hívó hangjait. Mikor hat napon át nemcsak hullatta verejtékét, de nem is hiába hullatta: megvolt az ő mindennapi kenyeré s háladatos szívvél szentelé Istennek, mindnyájunk édes Atyjának a hetedik napot!

Munkára fel! Ezeknek a szép időknek vissza kell térniök!
B. E.

Budapest, febr. 10.

Mellőzött főúr. A trónörökös mostani oroszországi útjára csak osztrák főurat vitt el kíséretül, míg a magyar arisztokráciát teljesen mellőzték. Ennek a dolognak háttere ott keresendő, hogy a trónörökös eredetileg ifjabb Zichy János grófot, a néppárt elnökét választotta ki kíséretjének a magyar főurak közül, de utóbb az udvarmesteri hivatal ezt a meghívást visszavonta. Ezt a tényt Zichy János gróf ma tudósítónk előtt maga is megerősítette. A visszavonáshoz természetesen minden oldalról számtalan magyarázatot fűznek és ezek közül legérdekesebb az a néppárti oldalról eredő hír, hogy Zichy János gróf mellőzését a magyar kormány ellenzése okozta. Széll Kálmán ugyanis arra az álláspontra helyezkedett, hogy ilyen kitüntetés révén néppárti tüntetésekre nyílnék alkalom, ami a jelenlegi nehéz politikai és gazdasági viszonyok között amúgy se lenne alkalomszerű. Zichy gróf meghívása különben is a kormány megkerülésével történt, holott az ilyen inkább diplomáciai jelentőségű utnál nagy

fogja Wewrewshegyt, reá sütvén a leánykereskedés gyanuját s a vörös szegfűves Titán Lacit. A fírháng pedig, Istennek hála, lehull a sajtósárga felvonás után.

A harmadik felvonásban a naiv bonyodalom önmagától kibomlik. Tóbiás fia és Wewrewshegyi leánya összekerekülnek, a Görbe nap minden nagyobb emóció nélkül lezajlik, a közönség pedig haza megy azzal a kései óhajással: bár husz esztendővel ezelőtt láttuk volna, mikor még a Csicseri Bors figurái frisebbek és talán az életből elcsúsztak voltak. Ma kopottak, elnyűttek, ma nem valók a színpadra, mert ismert vicceket fölmelegíteni nem háladatos dolog, fölmelegítve csak a töltött káposztát szeretjük.

Talán jobb lett volna, ha ez a darab mindvégig megmarad — tervnek. Néhai való Pálóczi Horváth Andre Árpádiásza is akkor jelent meg, mikor már késő volt, a Görbe nap is későn virradt fel.

Ne okoskodjunk, holnap farsang utolsó napja van. Nem illik kritikát írni. Blaha Juci szobaleánya nem volt-e nagyon kedves? Kovács Tóbiás nem mulattunk-e? Hogy Németh zsidó bankára nem hatott, annak nem ő volt az oka. Tollagi András bácsija nem utolsó dolog e tarka-barka egyvelegben. A Monoclesek, Kotlikok, Titán Lacik, Mokány Bercik, Dicsőffiek megfélemlésére sem a Csicseri Bors szelleme, sem a színészek ügybuzgósága nem elegendő.

A prologust egy kis fiúcska szavalta el: Borszem Jankó. Kedves jelenet volt — a legkedvesebb az est folyamán. A szerző-társak helyett is ő köszöntö meg a zajos tapsokat. És ugyillett a darab naiv-együgyű bohózatú meséjéhez — ez a kis gyermek. Szinte hajlandók voltunk azt hinni, hogy ő is társszerző. De nem, ő talán még sem juttatott volna a Wewrewshegyiek és Kraxelhuberek társaságában a bohózatos magyar elemnek olyan alantas szerepet.
Gamma.

súlyt kell fektetni arra, hogy a magyar állam érdekei megfelelőleg legyenek képviselve és ezt a feladatot az erős kisebbségben levő néppárt elnöke amúgy sem teljesíthette volna megfelelőleg, mivel politikai pártállásánál fogva sem fogadta volna el a kormány utasításait. Az utazás sürgős volta miatt azután már el is kóstolt attól, hogy más főurat kérjenek föl a kíséretre és így a főherceg csupán Windischgrätz Károly herceget vitte magával. A király különben ma kihallgatáson fogadta ifjabb Zichy János grófot, ennek azonban — mint értesültünk — semmi összefüggése sincs a trónörökös pétervári utazásával. A trónörökös elutazása előtt szintén hosszabb magánkihallgatáson fogadta Zichy grófot, melyen tudomására adta, hogy a dolog ilyen változása következtében mintegy kárptólás gyanánt más magyar főurat sem visz magával. Néppárti körök erősen hitesztelik, hogy Zichy János gróf mellőzését a képviselőházban is szóvá teszik és e révén támadást intéznek a kormány ellen, melynek eljárását a néppárt elleni merényletnek tekintik.

Kiss Ferenc képviselő lemondása. Kiss Ferenc országgyűlési képviselő, aki az általános választások alkalmával Kreutzer Balázs ellenében többségre jutott, ma lemondott képviselői állásáról. A lemondásáról szóló bejelentése ma érkezett a képviselőház elnökségéhez, amely a csütörtöki ülésen jelenti be a Háznak. Kiss Ferenc megválasztása ellen Kreutzer szintén szabadpárti jelölt választói kérvényt adtak be a Kuriához, amely a vizsgálatot már régebben elrendelte. Úgy látszik, hogy Kiss, aki 70 éves öreg ember s aki 1896 óta képviseli a szolnoki kerületet, nem akarta bevárni a vizsgálat eredményét s az ezzel járó izgalmakat, s ennek elkerülése végett mondott le képviselői állásáról.

Főispánváltás. Rónay Jenő, terontálmegyei főispán tudvalevőleg legközelebb megváltik állásától, melyet Kaffka László miniszteri tanácsos által vas, erőlytel vezetett közigazgatási fegyelmi vizsgálat rendített meg. A távozó főispán utódjául Dániel László volt országgyűlési képviselőt, Dániel Ernő báró volt kereskedelemügyi miniszter testvérét emlegetik.

A baksai mandátum. A baksai kerület régi képviselője, Berger Ignác dr. a legutóbbi választáson kisebbségben maradt Darányi Ferenc dr. néppárti jelölttel szemben. Hívei petícióval támadták meg Darányi mandátumát terrorizmus, izgatás, etetés-ítatás és vesztegetés címén. Ma délelőtti tárgyaláson ezt a petíciót a Kuria I. választási tanácsa. A választást maga a megtámadott képviselő védi, miután megbizottjától az elnök megtámadta a szőlőjogát. Darányi dr. alaki kifogást emelt a kérvény ellen, ezt azonban a Kuria elvetette. Ezután Friedmann Bernát dr., a kérvényező képviselője ismertette a kérvény tartalmát. Különösen a terrorizálás és izgatás vádját hangoztatja Darányi pártja ellen, mely a templomot, a szószékét s a katolikus vallás jelvényeit használta ki, hogy a népet befolyásolja, megfélemlítse. Maga Darányi több helyet tartott izgató beszédet, melyekkel az ő ügyét a katolikus vallás ügyének tüntette fel s a más vallásnak ellen tüzelte az embereket. Még horvátországi papok is jöttek a kerületbe a népet fanatizálni. Akadt olyan plebános, aki kijelentette, hogy a Bergerre szavazókat nem fogja egyháziilag eltemetni. Kéri, hogy 284 szavazat számíttassék Berger javára s ez alapon a Kuria öt jelentse ki megválasztott képviselőnek.

Az autonóm vámtarifa. Ma délelőtti 1 órakor érkezett Budapestre Körber osztrák miniszterelnök, ki nyomban a budai miniszterelnöki palotába hajtatott, hogy megkezdje Széll Kálmánnal az autonóm vámtarifára vonatkozó tárgyalásokat. Hír szerint az osztrák miniszterelnök ez alkalommal hivatkozik először arra az osztrák képviselőházi határozatra, mely a rendelkezési alapot oly céllal szavazta meg egyhangulag az osztrák kormánynak, hogy ezt a ténny esetleg fegyver gyanánt használhassa az autonóm vámtarifa és a kiegyezési tárgyalásoknál. Ez azonban még korántsem jelenti azt, hogy Körber föltétlenül számíthat az osztrák parlament többségére, melynek nézeteit a Narodni Navy mindaddig cáfolatlanul maradt híre jellemzi, hogy tudniillik osztrák részről csak akkor fogadják el az új kiegyezést, ha azt nem mint eddig tíz, hanem husz évre kötik meg.

A diósadi választás. Issekutz Győző dr. országgyűlési képviselő, a diósadi választás vizsgálatára kiküldött bíráló-bizottsági tag, a vizsgálatot befejezte. A kérvényezők az erőszakosságot és megfélemlítést 82 tanúval igazolták. A kerület szabadelvű köreiben a választás megsemmisítését remélik. Issekutz Győző jelentése különben már beérkezett a képviselőház elnöki irodájába és a bíráló-bizottság már legközelebb megkezdli annak tárgyalását, hogy ez alapon ítéletet mondhasson a diósadi választás ügyében.

Lindner és a szászok.

(A Magyarság tudósítójától)

Budapest, febr. 10.

Hogy a szászok tulnyomó része, de különösen a zöld szászok nekünk valóban ellenségeink, hogy nekik a magyar állameszme és államegyesség úgy és akként, ahogyan azt mi értjük, idegen fogalom, talán az újabb alkotmányos éra óta semmi sem bizonyítja világosabban és meggyőzőbben, mint a Lindner Gusztávnak, a kolozsvári egyetem egykori közjogi tanárának az esete. A magyar sajtó körülbelül napirendre tért már a dolog felett amaz általuk jelzett «visszaszivás» következtében, amelyet Lindner második beszédében a mi jóhiszemű felfogásunk szerint megeselekedett.

Nos, a szász képviselők, már mint Lindner hívei a legélénkebben tiltakoznak a visszaszivás ellen. Valóságos forrongás ütött ki közöttük a sajtó eme majdnem egyhangú vélekedése miatt.

— Lindner semmit sem szivott vissza! — mondják ők. — Nem is volt mit visszaszivnia, mert a magyarság fölényét elismerte ugyan, mert ezt letagadni nem lehet, de egyebet nem! A magyarsággal egyenlő jogaink vannak a nemzeti törvény alapján nyelvben is.

Az utóbbira ugyan világosan és meggyőzően felelt meg Hódossy Imre a képviselőházban, de az ő vélekedése a zölde szászok szerint a «soviniszta magyar» felfogása.

Lindner hívei teljesen egyetértenek a volt közjogi tanárral, az ő kimondott vezérükkel.

Hogy pedig erre nézve kétely se merüljön fel, tessék elolvasni a Brassóban megjelenő Kronstädter Ztg február 4 és 5-ik számait, amelyek megdöntően bizonyítják a fenti állításokat, sőt azoknál is többet.

Erről a hazafiatlan lapról, amelyben hemzsegek a magyarelles kijelentések s amelynek majdnem minden sora lángol a magyarság elleni gyűlölettel, annyit már itt meg kell jegyeznünk, hogy amit a székesfőváros következetes és energikus eljárásával Bécesel és Ausztriával szemben elérni tudott, a törvény és a hazafiság erejével sem tudtuk elérni e hazai lappal szemben. Budapesti cikkeit a «Kr. Ztg.» következetesen «Ofen»-ből keltezi, táviratait pedig Ofenpestből. Ha ez maga nem a leggaládabb kihívás, nem a leggerfelebb eljárás, akkor semmi sem az.

Nos, ez a lap azt írja a többek között a legvakmerőbb és legszemérmetlenebb hangon, hogy Lindertől hasztalan követelték, hogy bocsánatot kérjen. Ő semmit sem vont vissza, csak «különös szívbességéből» (ipsissima verba) «rektifikációba» bocsátkozott. Lindner csak a magyarok vezérszerepét ismerte el, egyebet nem.

Szó szerint ezt mondja: «Hogy több lap előadása, mintha Lindner e nyilatkozatában valamit visszavont volna, teljesen hamis (grundfalsch), bizonyítja egy fővárosi lap is, amelynek nagyon gyanusak voltak Lindner gondolatai. Es joggal!!» (Und mit Recht!)

Ime ezeket dobja oda a soviniszta magyaroknak.

Okulhatunk belőle!

És noha a Kr. Ztg. kirohanására még visszatérünk, mert vissza kell térniük, hozzá kell tennünk e sorokhoz, hogy bizony, bizony, «külön államot képeznek zölde szászaink az államban és külön államot akarnak is.

De hát ehhez nincs szavuk a szabadelvű pártban ülő szász képviselőknél?

A fővárosi iskolák főfelügyelője.

Budapest, február 10.

A székesfőváros tanácsának az iskola ügyeket intéző tanácsosa januárban egy terjedelmes memorandumban mondotta el azokat a terveket, amelyekkel a székesfőváros iskolaügyét javítani lehet. Ezek között a reformok között a legelső az, hogy legyen az iskolaügyi tanácsos mellett is egy olyan ember, aki a pedagógia bonyolult dolgaiban is megtalálja a tiszta igazságot s a tanácsosnak is megmutassa a helyes utat. A fővárosi törvény szerint ugyanis a tanácsosok egytől-egyig jogászok. Az ügyosztályokat lehetőleg a tanácsosok hajlandósága szerint a polgármester osztja fel közöttük s akarmelyik jusson is az iskolaügyek osztályába, bizony ez a pedagógiához nem ért s emiatt éppen azt nem ellenőrizheti az iskolákban, hogy helyes uton halad-e a tanítás? Ebben neki el kell fogadni igazságnak azt, amit az igazgatók jelentenek és e jelentések bizony sokszor váltak már nagy tragédiák okozóivá is. Ezzel mi legkevésbé sem akarjuk sérteni a székesfőváros igazgatóit, hisz a legtöbb becsülettel és hivatásszeretettel végzi a reá bízott dolgot, de azt igenis állítjuk, hogy minden igazgató, minden tanítótestület a saját külön elvei alapján intézi az iskola dolgát. De ezt a tanítás és nevelés terén bármennyire helyeseljük is, nem helyeslehetjük például az egyes tanítókra vonatkozó jelentések, vagy javaslatok kiállításánál. Ide már, hogy mindenki ügyét a tanács egyenlő mértékkel ítélhesse meg, egy-egyre van szükség. Ezt az egységet képviseli majd a népközlői felügyelő.

Február 8-án délután a székesfőváros közoktatásügyi bizottsága is ülést tartott, amelyen szintén a dr. *Bárczy István* memorandumát tárgyalták s minthogy ennek határozottan megjelölt javaslata csakis a felügyelő állás szervezése volt, e felett tanácskoztak.

A tanácsos részletesen ismertette a tervét. Elmondta, hogy elődei is folyton hangoztatták a szakszerű felügyelet szükségét, sőt maga a miniszterium is leírataiban erre ösztönözte a fővárost. S minthogy a nyolcadfél millióba kerülő iskolákban a szakszerű ellenőrzést tovább halasztani nem lehet, de meg egy aboz értő ember közreműködése nélkül a további reformok megvalósításába sem kezdhet bele, kéri, hogy a bizottság a memorandumban kifejtett alapon fogadjon el az indítványt.

Erre aztán megindult a vita. *Havass Rezső* azt javasolja, hogy nyugdíjazott tanárokat, igazgatókat hívjanak be s ezeknek ezért adjanak némi tiszteletdíjat. Ezek végezhetnék az iskola-látogatásokat. *Hegedűs István* a felügyelői állás miatt félti a tanítók között az egyetértést. *Veredy Károly* dr. helyesli az állás szervezését, de nem szeretné, ha ezt rokkant, pihenésre vágyó emberek közül választanák. *Ballagi Aladár* főképpen a felügyelő személyében látja a bizton-sítékát az állásnak s éppen ezért előre fél attól, hogy ezt is korteskedés útján töltik be. Azt szeretné, ha a tanácsos egymaga a legjobb meggyőződése szerint választaná ki a megfelelő embert s ezt a bizottság helybenhagyná s a tanács megválasztaná.

Ezek után a bizottság többsége elfogadta a tanácsos javaslatát általánosságban s a részletekben is csak annyit változtatott rajta, hogy a felügyelő maga nem látogat állandóan iskolát, hanem csak esetről-esetre a tanács kivására látogat meg némely iskolát. A tanítóválasztásoknál sem lesz a minősítésben döntő szerepe, de azért a tanácsost tartozik informálni. Továbbá a tanítók törzskönyvét csak akkor készíti el és vezeti, amikor a szolgálati pragmatika is készen lesz.

Elhatározták továbbá azt is, hogy a reformok többi részét az új népoktatási felügyelőnek kell előkészíteni. Elfogadták a felügyelő számára javasolt fizetést is, melynek összege 7600 korona. Es így terjesztik a tanács javaslatát a tanács elé.

Tehát az első lépést már megtették és mi hisszük, hogy ez a bizottsági ülés nagy forduló és emlékeztető változás a székesfőváros iskoláinak életében. S ha a tanácsos megtalálja azt az embert erre, aki ismeri alaposan nemcsak Ma-

gyarország, hanem a művelt külföld iskolai életét is, nagy nyereség lesz az iskolákra nézve. De ha a véletlen olyan ember kezébe adja ezt az ügyet, aki csak a fényes, uri állást lesi s a tanítónak nem lesz igazi barátja, szerető tanácsadója, segítő társa — átka is lehet az ügynek. Ezt érezték a bizottság tagjai is s éppen ezért voltak olyan kíváncsiak a tanácsos jelöltjére.

A tanácsos ennek a nevének nem árulta el, de azt mondta, hogy megfelelő és teljesen arra való embert állít oda, akit úgy a munkája, mint képességei erre az állásra érdemesítettek.

És ezzel meg is nyugtatott a tanácsos mindenkit.

Világ folyása

Budapest, feb. 10.

Az osztrák parlamentben a szombati ülésen a Mattasich-Keglevich esetét is felelevenítették, s ennek alapján alapos támadásban részesült a hadügyi kormány. *Dasinski* képviselő a katonai bünvádi eljárás reformjának szükségességéről beszélt. Hogy a reform mennyire szükséges, annak bizonyítására felhozta a Mattasich-Keglevich esetet. A Koburgok szégyenének nevezi ezt a dolgot, mely nyíltan és világosan mutatja azt, hogy Koburg Fülöp altábornagy a hadügy-miniszter tudtával, hamis vádak alapján tönkre tette a szerencsétlen főhadnagyot. Mikor a szomorú végü idill nyilvánosságra került, már akkor elhatározták a magasabb közők, hogy a főhadnagyot bűnösnek, a hercegnőt gyöngye elméjének kell nyilvánítani. S ezt el is érte a magas akarat. Mikor az ügy a főkapitányság elé került, a főhadbíró anélkül, hogy tanut vagy irászakértőt kihallgatott volna, elismerte, hogy a főhadnagy nem őt, csak egy váltót hamisított. Azt kérte *Dasinski*, hogy mi bizonyítja ez egy váltó hamisítását, ha négy szakértői véleményről a felső katonai bíróság kimondta, hogy téves. A szónok így fejezte be beszédét:

Idill volt, amely tragédiává végződött, mint minden, amihez a Habsburgok végzetes keze nyúl!

A második cseh egyetem kérdése élénken foglalkoztatja egy a cseh, mint a bécsi politikai köröket. A cseh lapok hetek óta élénken tárgyalják a kérdést. Biztosra veszik, hogy az egyetem megiesz, csak azt nem tudják, hogy hová fogja a kormány építeni. Miután a morvaországi németek nem engedik, hogy a cseh egyetem Brünneben épüljön fel, a csehek pedig e helyre kéri, egy új terv merült fel. A kormány állítólag azt az eszmét vetette fel, hogy az új cseh egyetem a Brünnele összeépített Königsfelden volna felépíthető.

Ily módon nem izgatná a németek érzékenykedését s a csehek kívánsága is teljesülne bizonyos mértékig, mert Königsfeld mahoianap ugy is Brünnhöz csatolhatik. Érdekes az, hogy a csehek hogyan készítik elő az új cseh egyetem megalakítását. A prágai Hlar Naroda szerint legközelebb a prágai cseh egyetemen minden tantárgyra két tanerőt alkalmaznak. A rendes tanárok mellé rendkívüli tanárokat alkalmaznak. A prágai cseh egyetem szenátusa azt hiszi, hogy ez közigazgatásilag könnyen keresztül vihető. A prágai cseh egyetem, a bécsi egyetemet kivéve, a legnépesebb Ausztriában. A sikeres tanítás érdekében tehát a tantárgyakra két-két tanár neveztetik ki.

A fiatal tanárok rögtön ezen feltétellel neveztetnek ki, hogy a morvaországi cseh egyetem alapítása esetén erre az egyetemre mennek át. A cseh sajtó szerint a második cseh egyetem nem fog késni.

A *Novoje Vremje* vezércikkben foglalkozik Ferenc Ferdinánd főherceg látogatásával és kiemeli, hogy a főherceget az osztrák-magyar monarchia összes alatalvói ösztönözni szeretik, még pedig nemcsak trónörökös állása következtében, hanem kitűnő személyes tulajdonságaiért is. Az Ausztria-Magyarországal való barátság Oroszországra nézve igen becses, különösen azért, mert ettől függ a világbeke főtartása, melyre az orosz politika összes törekvései irányulnak. A lap nem hiszi, hogy a főherceg szent-pétervári látogatásával az 1897. évi egyezmény lényeges módosításai volnának kapcsolatban, hanem ebben a látogatásban úgy mint *Nikolajevics Mihály* nagyherceg budapesti látogatásában is csak újabb bizonyítékát látja ama személyes viszony szilárdságának, mely a világbeke javára Ausztria-Magyarországot és Oroszországot és azoknak uralkodóházait egybeköti.

TÁVIRATOK.

Burok harca.

Wolpshoek, február 10. Lybenbergtől és a Wilge folyótól keletre végzett több napi hadműveletek után az összes angol csapatok 7-ére virradó éjjel különböző irányokból kiindulva összefüggő vonalat alakítottak Kafirkopig. Február 6-án Dewet ezen a bekerítő vonalon belül volt és megparancsolta emberei-

nek, hogy kis csapatokra oszoljanak. Ő maga kevés emberrel és egy marhacsordával előnyomult a kronstad-lindleyi vonal felé és az éjszaka sötétjében a marhákat a drótkerítések felé hajtotta, úgy, hogy az állatok áttörték a kerítést. Dewet három embert, 25 lovat és sok marhát vesztett. Rákövetkező éjjel más bur csapatok ismételt próbáltak keresztültrünni. Az egyik csapat 20 halottat hagyott a csatatéren. Heilbronn közelében állítólag 283 halott volt a veszteségük, mikor keresztül akartak trünni. Az angolok vesztesége 10 halott volt.

London, febr. 10. A Daily Telegraph jelenti Wolpshoekből: Dewet keresztültrünni a Heilbronn-tól Lindleyig menő örhárvonalon. Az angol csapatok megtisztítják a kerületet az egyes szétvert bur csapatoktól. Kitchener maga is megnézte az események színhelyét. Az ellenség most néhány száz főnyi sereggel Heilbronn-tól északkeletre a Vál folyó közelében áll. A mostani események színhelyéről azt jelenti a Standard, hogy a szóban forgó terület 100 mértföld hosszú és 70 mértföld széles. Az ezen a területen levő burok száma 2000 ember volt.

Fokváros, febr. 9. Fokváros polgársága tegnap este tartotta meg előre hirdetett tiltakozó gyűlését. A gyűlésen a polgármesterelnököt, a nagy számmal megjelent polgárság élénk tetszésnyilvánítások között elfogadta Graham gyarmattitkárnak Schernbrucker parlamenti tag által is pártolt határozati javaslatát, amelyben tiltakozik az angol csapatok ellen Európában hangoztatott vádak ellen és annak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy ezek a csapatok fentartották a brit hadsereg legjobb tradícióit. Elfogadták továbbá egy határozati javaslatot, amelyben a gyűlés helyesli Chamberlain gyarmattügyi miniszter politikáját és a délafrikai hadviselés módját.

London, febr. 10. A «Standard» jelentése szerint alapos az a föltevés, hogy a három bur megbízott nem-hivatalos formában puhatolozzik, hogy milyen feltételek mellett engednék meg nekik, hogy Dél-Afrikába visszatérjenek.

Mandzsuria.

Washington, febr. 9. Az orosz nagykövet és a japán követ tegnap külön-külön tanácskoztak Hay külügyminiszterrel a Mandzsuriára vonatkozó szerződés tárgyában. A további tárgyalások hír szerint Szentpétervárott és Pekingben fognak folyni.

VIDÉK.

Nagyvárad pótadója. *Nagyvárad* tudósítónk írja: Az 1902-ik esztendőre a város pótadója 47 százalék. Ennek oka a folyó évi költségvetés 261,014-68 korona hiánya, amely miatt az eddigi pótadót emelni kellett.

Szociálista kongresszus. A magyarországi függetlenségi szociálisták vasárnap kezdték meg *Békésen* két napra tervezett kongresszusukat. A kongresszus a földművelő munkások és kisgazdák helyzetével, földművelő szövetkezetek alakításával, a munkás betegsegélyező pénztárral, a mezőgazdasági munkástörvénynyel és a cselédügygyel foglalkozott. A kongresszusra husz község negyvenkét képviselőt küldött. A rend főtartására 32 csendőr ügyelt egy csendőrhadnagy vezetése alatt, de mindvégig példás rend uralkodott úgy, hogy hatósági beavatkozásra nem volt szükség. Az elnöki tisztet *Gabnai István* földműves szokatlan eréllyel és tapintattal töltötte be.

Zalaegerszeg levéltára. *Zalaegerszegről* írja tudósítónk, hogy a város levéltárát, mely számtalan fölöttébb becses történelmi irat fölött rendelkezik és amely évtizedek óta teljesen el volt hanyagolva, *Sebők Samu* gimnáziumi tanár saját jóvoltából teljesen rendezte. A városi tanács 1400 korona tiszteletdíjat szavazott meg ezért az önkéntes munkáért, de a határozatot *Kéle Antal* dr. ügyvéd megfellebbezte.

Ujvidék köveze. *Ujvidék* város törvényhatósága a napokban tartotta rendes évi közgyűlését, melyen a gazdasági bizottság 1,300,000 korona megszavazását kérte a város összes utcáinak kikövezeése céljából. A közgyűlés a bizottság javaslatát rövid vita után egyhangulag elfogadta.

A pozsonyi leánygimnázium. *Szuppán Vilmos*, az állami felsőbb leányiskolák miniszteri biztosának elnöklété alatt tartott értekezlet megvitatta a Pozsonyban felállítandó leánygimnázium tervét. Az értekezlet emellett foglalt állást, hogy a pozsonyi felsőbb leányiskola hat osztályát fokozatosan gimnáziummá kell fejleszteni.

A kóbor cigányok ellen. A mult hétfőn volt *Kaposvár* Somogy megye februári közgyűlése. Az első vitára a vadászati törvény némely intézkedéseinek megváltoztatása adott okot. Nagyon érdekes volt ezután a kóbor cigányok elleni szabályrendelet tárgyalása. Ez a tervezet azt tartalmazza, hogy a cigányoknak tiltsák meg a lőtartást s amelyiknél lovat talál a rendőrség, azt büntesse meg kihágásért. A

lovakat el is kobozhatják, árverésen eladhatják s árukból a birságpénzt levonva, a többi a lovak tulajdonosainak visszaadják. A szabályrendeletet elfogadják.

A dévai vígadó. Mint Déváról írják, a városi vígadó jelenlegi tarthatatlan állapota folytán Nagy Béla dr., a redoute-társaság elnöke nagyszabású tervet dolgozott ki egy díszes vígadó építésére. A tervvel legközelebb foglalkozni fog Déva város közgyűlése.

Ünnelelt főszolgabíró. Pomázon a miniszter tavaly új állami iskolát szervezett. Ez az iskola meg is kezdte áldásos munkáját s hogy a tanítók munkáját a siker is koronázta, dr. Csapó Loránt főszolgabíró fáradhatatlan segítő társá szegődött. A helyes főszolgabíró a tanítók a napokban azzal leplezték meg, hogy az iskola számára elkészítették arcképét, hadd lássa a késő nemzedék is, ki volt az iskola születésénél a leghívebb ápoló. Ezt a képet nagy és igaz bensőségteljes ünneppel leplezték le s a semmit sem sejtő főszolgabírót igazán meglepték vele.

A Vajdahunyadi Polgári Olvasó Egylet legutóbb megtartott rendes évi közgyűlésén elnöknek Lovag Domilo Györgyöt, igazgatónak Török Bélát választották. A közgyűlés elismerését fejezte ki a tisztikarnak a kaszinó sikeres vezetéséről.

FŐVÁROS.

Polgármesterek a királynál. Ma délelőtt fél tizenegy órakor az általános kihallgatások során a felsőe hosszabb magánkihallgatáson fogadta Márkus József főpolgármestert és Halmos János polgármestert. A király melegen érdeklődött a fővárosi ügyek iránt és több kérdést intézett a polgármesterekhez, úgy a főváros belső ügyei iránt, mint a szociális bajokról. Márkus József főpolgármester jelentését látható érdeklődéssel fogadta s csak mintegy 10 pernyi társalgás után bocsátotta el a főváros két vezéremberét.

Hitoktatás és türelmetlenség. A székesfőváros közoktatásügyi bizottságának legutóbb tartott ülésén Beck Dénes bizottsági tag azt kérdezte dr. Bárczy István tanácsostól, hogy tudja-e, milyen szellemben tanít az iskolákban némely hitoktató? Van ezek között akárhány, aki azt hiszi, hogy felekezeti akkor szolgálja híven, ha tanítványai szívében a más felekezetek ellen a gyűlölködést ébreszti fel. Ezt a magyar haza egysége ellen irányított merényletnek tartja s éppen ezért kérdezi a tanácsost, hogy miképpen ellenőrzik a hitoktatást. Bárczy István dr. tanácsos azt feleli, hogy a hitoktatás anyagát bizony nem ellenőrzi senki, de hogy az általános pedagógiai szabályokat megtartják-e a hitoktatók, arra az igazgatók és a kir. tanfelügyelő ügyel. Dr. Verédy Károly tanfelügyelő elismeri, hogy egyik-másik tulbuzgó hitoktató bizony ügy tanít, hogy azt helyeselni nem lehet. S hogy ezt megakadályozzák, azért készült a miniszteriumban a hitoktatók pragmatikáját, melyet annak idején egy a főváros, mint az egyházak támogatni fognak. Beck Dénes a válaszokat ugyan tudomásul veszi, de hogy a bizottság ezzel a kézzel behatóbban foglalkozzék, felszólalását indítvány alakjában jelenti be és kéri, hogy egy közelebbi ülésre tűzték ki tárgyal. A bizottság az indítványt elfogadta és a következő gyűlés tárgyai közé a hitoktatás ellenőrzését is felvette.

Müemlékek a belvárosi plebánia templomban. A müemlékek országos bizottsága, a közoktatásügyi miniszter megbízásából, behatóan megvizsgálta a belvárosi római katolikus plebánia-templomot, abból a szempontból, hogy mit kellene belőle — mint müemlékből — arra az esetre föntartani, ha a lebontását elhatároznák. A müemlékek országos bizottsága jelentést tett eljárásáról a miniszternek, aki ennek az alapján ma a következőket közli a főváros hatóságával: A templom szentélyének a boltozatát az újabb időben olyan hanyagul újították meg, hogy annak a további föntartása, amennyiben a hid följárójának utjában esik, alig lehetséges. Ez a körülmény azonban éppen nem akadályozza meg azt, hogy a templom egyik tornyában levő Árpád-kori falat, a félköríves frizével együtt, valamint a szentélyt is, a legnagyobb ovatossággal le ne bontassák, hogy aztán a köveket megszámozva, valamely alkalmas helyen újra fölépítsék. Ezenkívül mint müemléket mindenesetre fönn kell tartani a szentély belsejében

levő s 1507-ből származó, vörös márványból készült két pasztoóriumot, továbbá az ugyanott található Árpád-kori fal-részletet és az észak-nyugati torony belsejébe befalazott négy reneszánsz faragvány-tördéket, amelyek a XVI. század elejéről valók.

Most még csak ezeket lehet, mint müemlékeket megjelölni, noha megvan a lehetőség, hogy a bontás alkalmával újabb olyan részletek kerülnek napfényre, amelyeknek a föntartásáról gondoskodni kell.

Uj tanítói állások. A székesfőváros közoktatási bizottsága február 8-án tárgyalta, hogy a fővárosi iskolákban milyen és hány új tanítói állást kell a következő iskolai évre szervezni. A bizottság ezeket javasolja: a) **A polgári iskolákhoz** egy igazgatói állást, egy magyar történelem, egy magyar történelem-földrajz, egy német-magyar, egy német, egy német-történelem, egy földrajz-történelem, egy természetrajz-földrajz, egy mennyiségtan-tervezés, egy szabadkézi rajz, mértani rajz, egy torna-szépítő tanári, egy magyar-német-történelem, egy magyar-német-földrajz, egy magyar-német-kézimunka, egy földrajz-történelem-torna, egy német-történelem, egy francia, egy számtan-kézimunka-torna és egy számtan-tervezés-tan tanítónői állást, továbbá egy magyar-történelem-földrajz, egy német, egy számtan-tervezés, egy ének és egy számtan-tervezés tanári állást, amelyekre férfiak és nők pályázhatnak. A bizottság tehát a polgári iskolákhoz **huszonhárom tanári állást** szervez, amelyből tízet férfiakkal, nyolcat nőkkel, ötöt férfiakkal, vagy nőkkel kíván betölteni. A költségkülönbözet a szervezett s a meglévő ideiglenes állások között 2623 korona. **Az elemi iskolákhoz** 4 igazgatói, 60 tanítói és 53 tanítónői állást kíván a bizottság szervezni. A költség 61.340 korona.

Uj állások a fővárosnál. A székesfőváros tanácsa pályázatot hirdet a következő állásokra: **két árnaszéki ütnöki állásra** 5000 korona fizetéssel és 1600 korona lakáspénzzel; **egy vásárcsarnoki felügyelői állásra** (3000 + 1000 korona); **egy vásárcsarnoki tisztii állásra** (2200 + 700 korona); **négy vásárcsarnoki altisztii állásra** (1400 + 600 korona); **egy vásárcsarnoki állatorvosi állásra** (2800 + 800 korona); **egy vízvezetési szerelő-segédi állásra** (1800 + 700 korona); **egy harmadosztályú pénztár tisztii állásra** (1400 + 500 korona) **egy vásárcsarnoki őri állásra** (960 + 400 korona) és **több altisztii állásra.** A kérvényeket március 8-ának déli 12 órájáig kell benyújtani a tanács iktatóhivatalban, a tanácsshoz címezten.

Az olvasóhoz.

Az új év alkalmával bizalommal ajánljuk a magyar olvasó közönség jóindulatú figyelmébe a **MAGYARSÁG**-ot. A szemfényvesztő ígértetés nem kenyerünk: becsületes, szókimondó, minden léhaságtól ment, magyar-lelkű újságot adunk, a magyar közönségnek való. Beszéljen helyettünk maga az újság.

Ime, a szükséges tájékoztató:

A **MAGYARSÁG** politikai napilap megjelen minden délután 8—12, olykor 16 oldal terjedelemben.

Főszerkesztő: Györffy Gyula dr. orsz. képviselő, felelős szerkesztő Benedek Elek.

Belső munkatársak:

Bedő Albert dr., Földes Géza, Gaál Mózes, Geley József (segédszerkesztő), Gondos Sándor, Jakab Odön, Jancsó Benedek dr., Papp Viktor, K. Simó Ferenc, Somogyi Endre, Szana Tamás, Cs. Szabó Kálmán, Zólyomi Dezső, Palásthy Marcell.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben házhoz hordva:	Vidéken, postai küldéssel.
Egy hónapra . . . 1.— kor.	Egy hónapra . . . 1.20 kor.
Negyedévre . . . 3.— kor.	Negyedévre . . . 3.60 kor.
Félévre . . . 6.— kor.	Félévre . . . 7.— kor.
Egész évre . . . 12.— kor.	Egész évre . . . 14.— kor.

A **MAGYARSÁG** kiadóhivatala
Szentkirályi utca 28.

T. előfizetőinket, kiknek január 31-én lejárt az előfizetése, kérjük az előfizetés mielőbb való megújítására, hogy a lap szétküldésében fennakadás ne legyen.

NAPIHIREK.

Budapest, febr. 10.

(Személyi hírek.) A király csikbánkfalvi **Keresztes** Károly tábornok-hadbíró állásától felmentette; **Micskey** Kálmán ezredes-hadbíró a honvéd főtörvényszék irodavezetőjévé kinevezte; végül kislajsvai **Szabó** Zoltán vezérkari alezredest, beosztva az I. honvédszázadhoz, saját kérelmére nyugdíjazta. — **Dr. István** Vilmos szombathelyi püspök, installációja e hónap 16-án lesz nagy ünnepek között. — **Henrik** porosz herceg hivatalos fogadását február 25-éről 22-ére tette a newyorki tanács. Így a fogadás épp a herceg megérkezésének napján lesz. — **Körber** osztrák miniszterelnök ma Budapestre érkezett. — **Császka** György kalocsai érsek ma indult el Rómába, ahol néhány napot fog tölteni. — **Edward** királynál a Marlborough-Housesban 42 terítékű ebéd volt, amelyen több angol államférfi, katona és a diplomáciai kar is részt vett. — **Dávid** tábornagy, zarái helytartó tegnap Bécsbe utazott. — **Otto** főherceg és neje **Mária Jozefa** főhercegnő kíséretükkel ma délután Budapestre érkeznek. **Otto** főherceg és neje, valamint **József** főherceg és neje **Klotild** főhercegnő és **Erzsebet Henriette** főhercegnő is részt vesznek az udvari bálon. — **Lajos** bajor herceg nejevel, továbbá **Hildegárd** főhercegnővel és **Ferenc** herceggel 16-án Bécsbe utazik **Rainer** főherceg arany menyegzőjére. **Lajos** herceg csütörtökön néhány napra sárvári birtokára utazik Münchenből.

(Kihallgatások a királynál.) A király ma általános kihallgatást adott, amelyen megjelentek: **Samassa** József és **Császka** György érsek, **Pavel** Mihály püspök, **Andrássy** Aladár gróf, **Zichy** Nándor, **Jenő** és **József** grófok, **Szapáry** Gyula gróf, **Széchenyi** Tivadar és **Béla** grófok, **Jósika** Samu báró, **Koglevich** István gróf, **Nikolics** Fedor báró, **Vay** Béla báró, **Berzeviczy** Albert dr., **Erdődy** Gyula gróf, **Czirák** Antal gróf, **Vécsey** József báró, **Wolkenstein** József gróf, **Pokorny** Hermann lovassági tábornok, v. b. titkos tanácsosok: **Pejacsevich** Tivadar gróf, **Esterházy** Miklós Mór gróf (Esterházy Alajos gróffal együtt), **Szapáry** Pál gróf, **Szegedy** György, **Thuróczy** Vilmos, **Antos** János és **Béla**, **Ferenczy** Elek, **Pásztélyi** István, **Sréter** István kamarások; **Török** Margit grófnő; **Márkus** József főpolgármester **Halmos** János polgármesterrel, **Cusani-Confalonieri** márkai olasz főkonzul; **Meskó** Sándor és **Chavrak** Levin főispánok, **Czibulka** lovag altábornagy **Hoffmann** Hugó ezredessel; **Hofbauer** István és **Halász** Károly vezérőrnagyok; **Skrinjar** Mátyás, **Sintic** József, **Hoffmann** Hugó, **Hazay** Sámuel, **Kromer** Hugó ezredesek, **Micskey** Kálmán ezredes-hadbíró; **Mattyasovszky** Mátyás és **Hadfy** Emil alezredesek; **Vécsey** Tamás és **Ilosvay** Lajos udvari tanácsosok, rektorok; **Horváth** Emil és **Sárkány** Endre miniszteri tanácsosok, **Herczel** Manó tanár, **Jászay** Béla apátplebános, **Zundl** Péter kanonok, **Bozoky** Alajos, **Markó** Sándor, **Urbán** Adolf és **Técsey** Ferenc kirtanácsosok; **Neugebauer** László író.

A mai kihallgatáson megjelentek közt volt **Giffing** Vilmos főhadnagy is, akit a múlt őszszel egy megőrült gyalogos, mikor a főhadnagy ártalmatlanná akarta tenni, mellbe lött és ő Felsőe férfias cselekedetért a katonai érdeméremmel tüntetett ki, végül pedig a sub auspiciis regis felavatott két ifju tudor: **Chorin** Ferenc és **Zemplén** Győző.

Az általános kihallgatás előtt volt **Czirák** Antal gróf, **Erdődy** Gyula gróf és **Vécsey** József báró új titkos tanácsosok esküvője, amelynek jelen voltak **Szell** Kálmán miniszterelnök **Goluchowski** gróf képviselőjében és **Apponyi** Lajos gróf udvarnagya a főkamarásmester képviselőjében. Az esküformát **Romy** Béla miniszteri tanácsos olvasta.

A király ma az egész napot a várakban töltötte s államügyeken dolgozott.

(A trónörökös pétervári útja.) **Ferenc Ferdinánd** főherceget, a magyar-osztrák monarchia trónörökösét az orosz udvarnál nagy pompával fogadják. Egymást érik az estélyek, színházi előadások, melyeket tiszteletére rendeznek. Szombaton este a teli palota hangversenytermében **Ferenc Ferdinánd**

főherceg tiszteletére díszbéd volt. Jelen voltak az összes nagyhercegek, nagyhercegnők, miniszterek, államhivatalnokok. Ebéd folyamán a cár felköszöntötte a főherceget, ki azután meleg hangú beszédben válaszolt reá. Vasárnap délelőtt a főherceg az osztrák-magyar nagykövetséghez hajtatott, hol *Aerenthal* báró nagykövet és *Kinsky* gróf nagykövetségi tanácsos fogadták. A nagykövetség kápolnájában hallgatott mise után a főherceg a magyar-osztrák gyarmat küldöttségét fogadta. A trónörökös tegnap délután 2 órakor Szentpétervár városának küldöttségét fogadta, amelynek nevében *Kleigels* kapitány orosz szokás szerint, sőt és kenyeret adott át a főhercegnek. Azután *Lamsdorff* gróf külügyminisztert fogadta.

— (Az Erzsébet-szobor.) Az Erzsébet szobor-pályázat zsűrije tegnap délelőtt 10 órakor ismét összejött a műcsarnokban Ráth György főrendiházi tag elnöklésével. Az ülésen megjelentek: Bezeredy Gyula, Ziegler Győző, Hauszmann Alajos, Kallós Ede, Lechner Odön, Lotz Károly, Radisich Jenő, Rauscher Lajos s a négy külföldi zsűri-tag: Smitz Bruno tanár Berlinből, L'Allemand Lajos Brüsszelből, Bartholdi A. F. Párisból és Lambeaux J. F. Az előadói tisztelet Radisich Jenő töltötte be s a bizottság a pályaműveket együttes tanulmány tárgyává tette. Ráth György a külföldi zsűri tagok tiszteletére a városligeti fasorban levő villájában fényes estélyt adott, melyet ebéd előzött meg. Az estélyen jelen voltak Széll Kálmán miniszterelnök, Wlassics Gyula miniszter és neje, Berzeviczy Albert és neje, Andrássy Tivadar gróf, Keglevich István gróf, Radisich Jenő és neje, Halmos János, Vörösmarty Béla kuriai alelnök, Szmeccsányi Miklós miniszteri tanácsos, az összes zsűritagok és közéletünk számos kitűnőségei. Az estélyen Takács Mihály, az Operaház, Márkus Emilia, a Nemzeti Színház tagja, Tarnai Alajos és Fedák Sári, a Magyar Színház tagja sikerült hangversenyt rögtönöztek. A sikerült estély befejeződött a késő éjjeli órákba.

Ma délelőtt ismét ülése volt a zsűrinek, melyet egy és fél órakor megszakítottak. Az ülést három órakor folytatták.

— (Vilmos császár jubileuma.) Vilmos császárnak az 1. gárdeezred tényleges szolgálatába való belépésének 25-ik évfordulója alkalmából, Potsdamban, a helyorségi templomban istentiszteletet tartottak. Délután a császár megsejmelte az ezredet, mely élte díszfelvonulást rendezett. Azután a császár beszédet mondott. Az ezred volt tagjainak küldöttsége a császárnak ajándékkul átnyújtotta a szt.-privéti harctéren levő ezredemlék utánezatát. A császár köszönetet mondott és a megjelentek mindegyikét megszólította. — Este az ezred kaszinójában ebéd volt, melyen a császár is megjelent.

— (György Elek temetése.) A magyar politikai élet s a jogászvilág nagy halottját, György Elek doktort tegnap délután kísérte az óriási részvét utolsó útjára. Az ügyvédi kamara gyászba vont palotája szorongásig megtelt előkelő gyászoló közönséggel. Ott volt Budapestnek előkelősége csaknem teljes számmal. A miniszterek közül *Plósz Sándor* és *Darányi Ignác* jelentek meg. Ott volt *Apponyi Albert* gróf házelnök, *Márkus József* főpolgármester, az egész ügyvédi kamara, a Kossuth-párt teljes számmal, igen sok képviselő és számos testület küldöttsége. A palota összes villamos lámpái gyászfátyolbavonra égtek s a ravatal lábánál valóságos virágerdőt alkottak a koszorúk. Az egyházi szertartást *Horváth Sándor* evangélikus lelkész végezte, magas szárnyalású beszédet mondva az elhunyt felett, akinek, mint egyháza vezértérfiának az érdemeit is méltatta. Az ügyvédi kamara nevében *Friedmann Bernát* alelnök bucsuztatta az ügyvédi kar nagy halottját, míg a függetlenségi és 48-as párt részéről *Illyés Bálint* vett bucsut a párt kimagasló vezéralakjától. Az ügyvédi kör részéről *Szohner Lajos* dr. beszélt meg, amely után felesendült a Népszínház dalkarának

gyönyörűen előadott gyászdala, mely hatást keltve az óriási gyászgyülekezetben. Erre levitték a halottat a hatlovas gyászkocsira, míg a koszorukat alig bírták két koszoros kocsin elhelyezni. A koporsó körül képviselőházi, a város és a Pesti hazai takarékpénztárnak szolgálói sorakoztak, a menetet pedig a megboldogult választókerületének, Gyomának nagy küldöttsége nyitotta meg fekete lobogóval. E küldöttséget *Barabás Béla* országgyűlési képviselő és *Pikó* pártelnök vezették. A gyászkocsi után a család, majd a függetlenségi képviselők haladtak s az ügyvédi kar nagyszámban megjelent tagjai. A menetet ötven kocsi zárta be. Jóval elmúlt öt óra, mire a kerepesi-uti temetőbe kiért a menet s elértek György Eleknek a Kossuth és Deák nyughelye között levő díszsírhelyéhez. A pap áldása után még *Nagy Dezső* dr. bucsuzott el újból a nagy halottól az ügyvédi kamara nevében, a gyomai függetlenségi párt nevében pedig *Pikó* pártelnök mondott bucsubeszédet. A gyászszertás után elhantolták a közélet nagy halottját, akinek sirját könnyes szemmel állotta körül a társadalom, mert míg élt, munkássága javát, nagy tudását a köz céljainak szentelte. — Nyugodjék békében.

— (Fabinyi üdvözlése.) *Fabinyi* Teofil, volt igazságügyminisztert és országgyűlési képviselőt abból az alkalomból, hogy a képviselőháznak február 7-iki ülésén az állami tisztviselők fizetésemelésének és szolgálati szabályzatának kérdésében felszólalván, az iránt pártját ritkító rokonszenvet tanusított, a tordai igazságügyi tisztviselői kar — mint nekünk írják — megleghangú táviratban üdvözölte és köszönetét töl-mácsolta.

— (Az időjárás és a járványok.) Évtizedek óta páratlan az az időjárás, amit a természet mostanában mutat be nekünk. Egy nap egészen tavaszi meleg követi a téli fagyot. De a következményei jelentek is. — *Mármarosban* a betegség, járvány hónapok óta nem szűnik meg. Újpesten, mint megírjuk, a tanfolygóló 3 hétre az összes elemi iskolákat és óvókat a járványosan fellépett kanyaró és vörheny miatt bezáratta s most újabban ugyanígy *Budafokon* is beszüntették a járvány miatt az előadásokat.

— (Bethlen Gábor és Mikes Kelemen.) Mind a kettőnek méltó emléket akar állítani a halás utókor s örömmel látjuk, hogy nemcsak Erdélyben s a Székelyföldön él a szivekben a nagyok iránt a kegyelet: nevük hallatára megdobbannak az igaz magyar szívek hazaszerte. Ime Pakson az ottani állami polgári fiúiskola hazafias ünnepélyt rendez *Bethlen Gábor* és zagoni *Mikes Kelemen* szobra javára. *Bethlen Gáborról Rátkay* László országgyűlési képviselő, *Mikes Kelemenről Krivácsy* Károly aljárásbíró tart méltató beszédet. Es lesz több szavazat, zene. Többek közt énekelnek székely népdalokat is. Vajha az országnak mennél több városában követnék a paksiak példáját!

— (A közjegyzők közgyűlése.) A budapesti közjegyzői kamara vasárnap tartotta rendez évi közgyűlést *Rupp Zsigmond* elnöklésével. *Charmont* Oszkár terjesztette elő a kamara jelentését. A jelentés elfogadása után *Rupp Zsigmond* közjegyző indítványt tett az 1881: XVI. t.-c. 2. §-ának visszaállítására iránt. Elfogadták, s ezután a tisztkart választották meg. Elnök lett ismét: *Rupp Zsigmond*.

— (Hogy halnak a leányok?) Egy szürke, szomorú tragédia játszódott ma le a fővárosban. Nem nagyobb, nem kisebb, mint amilyent a mindennapi élet forgataga az emberek elé vet, amilyenbe az embert a végzet belesodorja. Egy szegény család fiatal leánya mellbe lötte magát. Felgyógyul, nem gyógyul fel — már teljesen mindegy. A tragédia utolsó felvonása megtörtént. *Bercsényi* Tilda, fiatal leánya a színiiskolát végezte el pár év előtt, s tavaly le is ment vidékre színésznőnek. Itt megismerkedett egy fiatal ügyvéddel. Megszerették egymást, az ügyvéd jegyet is váltott vele s a leány vőlegénye kedvéért lemondott a színi pályáról. A leány készült az esküvőre még január elején, majd február 4-ére volt kitűzve. A vőlegény hallgatott, életjelt sem adott magáról. A leány anyja tegnapelőtt leutazott a vőlegényhez s tegnap expressz-levél jött a leánynak. Elolvasta s egy félóra múlva mellbe lötte magát. Most élet-halál között lebeg.

— (A keszthelyi Fesztéfcis szobor.) Mint *Keszthelyi* levelezőnk írja, a *Festetics*-szobor leleplezését június hó 8-ára halasztották. A Festetics uradalom a gimnázium előtt levő teret, hová a szobrot állítják, saját költségén parkiroztatta, hogy így az emlékműnek megfelelő, díszes környezete legyen.

— (Szokatlan honorárium.) A hazánkban élő és működő negyvenezer költő közül aránylag kevesen kapnak tiszteletdíjat a verseikért. A vers különben is kurta, nem is olvassa senki, hát miért kellene honorálni. Annál meghatóbb az a kis történet, melylyel egyik munkatársunk, ki versbe szedte a lakásnyomuságát, ma meglepett. A lakás irtalmatlanul rossz, a háziur kedves és udvarias. A lakó leül és verset ír. Ime a vers:

Lakásom.

Egerekkel, pókokkal
Egy sarokba dugtak;
Tenyereimmel nem nagyobb
Itt a három ablak.

S mi a vétkem, nem tudom,
Hogy jutok ily sorsra:
A gerenda rámerred
Mint egy akasztófa...

Azt hallom, hogy imaház:
Volt ez a hely itten...
Hej, de szerény mifelénk
A muzsa s az Isten...

De ne érjen panaszszómm,
Gerendás lakásom!
Ha megfért az Isten itt:
Nincs nekem mit bánnom...

A házi ur írni és olvasni tudó ember. Elolvassa a verset, s ír nyomban egy hosszú levelet. Kiutalványozza a boldog költőnek honoráriumát a következő sorokban:

«Uram, feljogosítom, hogy a lakásból minél előbb kiköltözhessenek. Házunk csipős megéneklésére vonatkozólag kijelentem, hogy arra fel nem jogosítottam és nem kértém akkor, midőn a lakást odaadtam.»

— (Farsang.) A tiszti kaszinó szombat esti bálján megjelent katonái körében a legfelsőbb hadur. Kétezer meghívót küldött szét a rendezőség, de még annyira ment a családtagok, rendezők, kirendelt önkéntesek száma. A katonai méltóságokon kívül megjelent még a kormányelnök vezetése mellett az egész kormány, a főpolgármester, számos képviselő és államférfi. Kilenckor érkezett meg a király hadsegédjeivel. *Lobkowitz* hercegnővel karján ment be a király a terembe. A király a miniszterelnököt szólította meg legelőbb s azután a többi urakat, vegyesen polgárt és katonát. Majd a bálányakkal beszélgetett s öt perccel tíz előtt jelt adott a távozásra. A tábornokok sorfala között haladt le a király a kapuig. — A kaszinóban azután folytatták a táncot, mi annál is könnyebb volt, mert a vendégek jó része a király távozta után hazament. — *Urak bálja a Nemzeti Kaszinóban.* A Nemzeti Kaszinó fiatalabb tagjai tegnap rendezték a kaszinó palotájában az *«Urak bálját»*. Az estén, — amely fényesen sikerült, — az arisztokrata világ és a budapesti konzulok is résztvettek. — A *Budapesti Polgári Dalkör* tegnap este a Sas-Kör dísztermében szépen sikerült jelmez-estélyt rendezett. A táncmulatságot hangverseny előzte meg. — A *Kisiparosok országos szövetsége* e hónap 22-én a fővárosi iparos kör helyiségeiben *Szapáry* Pál gróf védnöksége alatt hangversenyyel egybekötött családi estélyt rendez. — A *bukaresti Szent-István Király Egyesület* e hónap 11-én a bukaresti Magyar Társulat nagytermében álarcos bált rendez.

— (Házasság.) *Kilyén* Ferenc dévai kir. albiró eljegyezte *Mangusius* ny. altábornagy leányát, *Herminát*. *Kabina* Lajos nagylőcsei jegyző e hó 8-án esküdt meg *Kotsig* Ida garamkúrti tanítónővel.

Turkányi György a sepsi-szentgyörgyi ev. ref. főgimnázium tanára eljegyezte *Kolozsvárt Subotin* Mária kisasszonyt.

— (Mikor a tanítvány leekéztet.) Hercegek tanítójának lenni nem valami kellemes feladat. A müncheni egyetem egyik tudós professzora tapasztalta ezt a napokban. A tudós tanár, kinek hallgatói sorában ült *György* bajor királyi herceg is, embertani előadása közben a fűző káros hatásairól értekezett s kifejtette, hogy ezt a modern kínzó eszközt nemcsak nők, de férfiak, főként katonatisztek használják hiúsági okokból. *György* herceg, aki mellesleg hadnagy is és valószínűleg saját külön ezrede is van, tanulótsaival parázs tüntetést rendezett a tanár e kijelentésére. Végül *György*, a felsőges tanítvány a katedra elé lépett s hangosan kérdőre vonta a tanárt, hogy meri a német tisztikart megsérteni. S a tanár — mert hiába, az okvetetlenkedő nebuló végre is királyi herceg — kijelentette, hogy eszéágában

BUTOROK

egy készpénzért, mint részletfizetésre legegyszerűbbül a legfinomabb kivitelű legutányosabban kaphatók

Ehrentrau és Fuchs Testvéreknél.

É lapra hivatkozók tiz százalék engedményben részesülnek.

Budapest, VI., Teréz-körút 8.

(Andrássy-ut közelében).

Nagy képes árjegyzék ingyen

sem volt a dicső hadsereget sérteni, csak ismételt egy köztudomású igazságot, amiért — úgy látszik — bajor földön is beverik az ember fejét.

— (Tisztviselők ügye.) Tegnap és tegnapelőtt az állami tisztviselők kongresszusi bizottsága és a magyar köztisztviselők országos szövetsége ülésezett. A kongresszusi bizottság a tisztviselők fizetésének ügyével foglalkozott Vörös László elnöklésével. Az alakítandó központi szervezet tárgyában érkezett vidéki válaszok tárgyalását akkorra halasztották, amikor valamennyi válasz beérkezett s elhatározták, hogy ezek beküldésére újabb felhívást bocsátanak ki. Az országos szövetség, mely Benedek Sándor elnöklésével ülésezett, elhatározta, hogy hivatalos lapjukat kisebb terjedelemben adja ki s hogy a fizetés rendezése előtt a hitelszövetkezet létesítésére indított akcióban részt nem vesz.

— (Halálozás.) Tauszanovics S. Koszta szerb államférfi 49 éves korában meghalt a *faune* kórházban. Tauszanovics élete változatos volt és típusa a bakáni államférfiak rakétaszerű pályájának. Mint dohánykereskedő kezdte, aztán tanár, szerkesztő, végül összeesküvő volt. Mint ilyen halálra is ítélték, de kegyelmet kapott, később miniszter lett s tarka életét mint bankigazgató végezte be.

Kézdi-szenléleki Kozma Jánosné szül. Szalhmári P. Lidia e hónap 6-án 75 éves korában Marosvásárhelyen elhunyt.

Croy Rudolf herceg, Izabella főhercegnő atyja, mint a «New-York-Herald»-nak Cannesből jelentik, 78 éves korában meghalt.

Antony Béla 48-as honvédszázados és nyugalmazott törvényszéki jegyző 75 éves korában Balassa-Gyarmaton meghalt.

Erkávási Károly Sámuel 48-as honvéd, földbírtokos e hó 4-én 73 éves korában Erkáváson meghalt.

Richter Gusztáv 48-as honvéd, a Ferenc József-rend lovagja, m. kir. bányagondnok és bányaiskolai vezetőtanár 47 éves korában Selmechányán meghalt.

Krieser Jakab dr. 48-as tábori orvos 74 éves korában Besztercebányán meghalt.

— (Pánye Onuc Zudrik lelkülete.) Nagy és megrendítő szerencsétlenség érte a napokban egy vidéki esküdtzéki tárgyaláson a szegény Pánye Onuc Zudrik lelkületét. Egy derék védőügyvéd — amint olvassuk — *igyekezett azt izekre boncolni* az esküdtiek előtt. Hogy sikerült-e vagy nem, arról közelebbi tudósításaink még nincsenek, pedig kívánatos volna tudni, hogy Pánye Onuc Zudrik lelkülete ezt az irtózatot méltóan kiállotta-e?

— (Új református templom Kaposvárott.) A kaposvári református hitközség elhatározta, hogy tekintettel a hívek rohamos szaporodására, új templomot építtet. A várostól kértek és ez adott is felket a templom céljaira. Most már csak a költség megszerzése van hátra. Azt pedig úgy oldják meg, hogy az országos református közalapból felvesznek 72 ezer koronát, évi 2 ezer korona tőkekamat törlesztésre. Azonkívül pedig országos gyűjtést is indítanak.

— (Ehínség.) Segesvárról írják, hogy *Olt-Bugát és Mátéfalva* nagy-küsküllőmegei községekben fellépett az ehínség s a lakosság nagy része éhenhalálal küzd. A hatóságok a nyomor enyhítése érdekében sürgősen intézkedtek.

— (A megégett tüzoltók.) Megtálták végre a Konkordia-malom égésének második áldozatát is. A megszenesedett csomka hullára egy gép megolvadt részei közé ékelve akadtak s a hivatalos vizsgálat megállapította, hogy a lelet *Hercegy János* tüzoltó földi maradványa. A tüzoltó főparancsnokság a köteleesség két áldozatának fényesen adja meg az utolsó tisztességet. A Kun-utcai tüzoltó-palotában állítják föl a kettős ravatalt és a tüzoltóság ősi szokása szerint szivatvusz kocsin viszik ki a temetőbe a munka két öneláldozó halottját. Az egyszerű tüzoltók temetését az előkészületekből ítélve, rendkívül fényes gyászompával rendezik.

— (A nyulak ellensége.) Ez a cím a szegedi városi tanácsot illeti meg. Nem azért, mintha mind válogatott jó lövékből állana, hanem az alább meg tudandókért: Egy kedélyes szegedi vadásztársaság kimondotta, hogy mindenkinek *legfeljebb 10 nyulat* szabad löni, aki többet lö, bűnhődik. S igazán egy urat, ki 11 nyulat lött, elítélték 200 koronára. Az illető vadásznak nem tetszett a tréfa, felebbezett a tanácshoz s a tanács feloldotta az illetőt az ítélet alól — mondván, hogy mindenkinek annyit szabad löni, amennyit — *tud!*

— (Sikkasztó magánhivaltok) A rendőrség ma letartóztatta *Schiffer Kálmán* magánhivaltokot, ki — mint a Magyar Fém- és Lámpaárú Gyár Részvénytársaság raktárnoka — nagyobb összegeket sikkasztott s hogy bűnét palástolja, az üzleti könyveket meghamisította.

— (Munkás sztrájk.) A fővárosi gyermekruhakészítő munkások ma reggel óta, mintegy 150-en sztrájkolnak. Ma délelőtt küldöttséget menesztettek *Gocky Zsigmond* iparhatósági biztoshoz, hogy a békéltetést elősegítse. Követelésük szerény, tizenkét órai munka idő helyett tizenegy órát kérnek. A vasárnapi muukaszímet megtartását, a napibérnek 20 százalékkal való emelését, a darabszám munká eltörlését követelik. A hetibér minimumát, a nő munkások részére heti 10 koronában, a vasalók és gépészek részére heti 16 koronában kérik megállapítani. Végül kívánják, hogy fizetésüket minden héten szombatban kapják ki.

— (Drágább lesz a havanna.) Bizonyára sok emberben fog ijedelmet kelteni az a hír, hogy a havannák, ezek az illatos szivarok, megdrágulnak. Amióta az amerikai tőke Kuba szigetén urrá lett, a Henry Clay cég magába olvasztotta majdnem az összes nagyobb szivargyárakat. Pár éve alakult egy másik társaság, mely most már az összes dohány-szivar üzletet, gyárat egybe akarja olvasztani. Ha ez sikerül neki, így el lehetünk készülve reá, hogy alaposan meg fogják drágítani a havanna szivarokat. Az az egy szerencse, hogy ez a csapás nem a szegény népet éri.

— (Nagy tüzvész Amerikában.) *New-Yorkból* távirják: Oriási tűz pusztított Pattersenben, amely a nagy szélben rohamosan terjedt és a városházat, a táviróhivatalt és a város főutcájának sok épületét elhamvasztotta. Részletes adatok még nincsenek, de a kárt már most 12 millió dollárra becsülik. A tüzvész összesen 26 háztömböt pusztított el, többek között a táviró- és telefonhivatalt, a villamos- és gáztelepet. Az egész várost bevilágították a lángok. A lakosság között iszonyu rémület támadt. Sok száz ember hajléktalan. Eddig csak egy haláleset jutott tudomására a hatóságoknak, de sokan megsérültek. A miliciát behívták, hogy megakadályozza a tolvajok fosztogatását. — St.-Lousban ma reggel egy szálló égett le, amely alkalommal 10 ember életét veszítette és néhányan megsebesültek.

— (Farsang vége.) Rövid volt a farsang, de legalább rossz. A kedély és a pénz teljesen egyforma mértékben hiányzott, Karneval herceg nagyon kopott öltözékben jelent meg s udvartartását legfeljebb váltóra felvett pénzből tudta fedezni. Ma van utolsó napja a farsangnak, holnap már szörcsuha és hamu következik. Szóljon ma még utoljára a zene, csendüljön a pohár, csengjen a kacaj — bár a pohárban az ital kifizetve nincs.

— (Gyilkosság a szeméttelen.) A *szentlőrinci* szeméttelen történt gyilkosság ügyében fordulat állott be. A rendőrség elogta a meggyilkolt kocsis egyik alhérlőjét *Graham Istvánt*, kit a gyilkosság elkövetésével vádolnak. Graham erős ellenmondásokba keveredik, hogy a kritikus időben hol tartózkodott. A rendőrség tovább folytatja a nyomozást,

— (Merénylet egy erdész ellen.) *Szegedi* tudósítónk írja: A közelben levő Szokolár községben *Rumán Ernő* erdész ellen merényletet követtek el, akképp, hogy a házat dinamittal akarták felrobbantani. A dinamit a ház falát kiszakította, emberben azonban nem esett kár. A tetteseket nyomozzák.

— (A hivatalos lapból.) *Kincvezések.* Az igazságügy-miniszter Popovics Szilárd dr. ügyvédjelöltet a budapesti kir. büntető törvényszékhez aljegyzővé, a közoktatásügyi miniszter Vadász Lajos tanitót az ogri állami elemi iskolához rendes tanítóvá, Szabó Agoston tanitót a körösmező-lazacsinai állami elemi iskolához rendes tanítóvá, Dávid Ilona tanitónőt a belobreszkai községi elemi iskolához rendes tanitónővé, Vlaszalius Nympha tanitónőt a perlaszi községi elemi iskolához rendes tanitónővé, özv. Noszagh Pálné szül. Leitich Lujza óvónőt a szakálházai állami ovodához óvónővé, Münster Emma kidedővónőt a pancsovai állami kisedővódához kisedővónővé kinevezte. — *Megerősítés.* A közoktatásügyi miniszter Szegedi Rezső dr. pécsi állami főreáliskolai ideiglenes rendes tanárt rendes tanári minőségében véglegesen megerősítette. — *Athelyezés.* Az igazságügyminiszter Soós Zoltán dr. kunszentmártoni kir. járásbírói aljegyzőt a pestvidéki kir. törvényszékhez; a közoktatásügyi miniszter Kapcsa Ilona állami elemi iskolai tanitónőt a szolnoki gazdasági ismételi iskolához áthelyezte. — *Köszönetnyilvánítás.* A közoktatási miniszter a VIII. ker. közjótékonyági egyesület elnökségének, *Havass Rezső dr. kir. tan.* egyesületi tagnak, *Bodó Gusztávné* bizottsági elnöknek és *Ebner Jánosné dr. egyesületi igazgató*nek a siketnémák budapesti iskolája szegény sorsu növendékeinek segélyezése és felruházása körül kifejtett működésükért; a *lugosi «Vadász Társaságának»* azért, mert az ottani iskolák szegény növendékeit 300 korona értékű ruházzal látta el, — köszönetét nyilvánította.

— (Rövid hírek.) Vilmos császár Windheim rendőrelnök és Faber főfelügyelő előtt kijelentette, hogy spiritisztákat, ráimádkozókát és hasonló szekták követőit nem bocsátja udvarába. — *A nagybőjt péntekjein* Hock János szentbeszédeit Kőbányán fogja elmondani. Az első szónoklat február 14-én délután 5 órakor lesz. — *A Műgyetemi Kör* ez idén minden két hétben egyszer népszerű műszaki előadást rendez. Az első előadás február 13-án lesz. — *Ifjusági ezredek* cím alatt mi is megirtuk, hogy a kereskedelmi minisztériumban azzal a tervvel foglalkoznak, hogy angol mintára nálunk is ifjusági ezredek létesítsenek. Mint a Bud. Tud. kijelenti, ez a hír nem felel meg a valóságnak. — *Ongyilkosságot* követett el Kacsanyovszky Mihály sárosi nyug. szolgabíró Ungváron egy ottani vendéglőben. Főbe lötte magát és rögtön meghalt. — *Hajó-katasztrófia.* A Lloyd ügynökség jelenti, hogy a Poplar széngőzös Wappingban a dokkok közelében kétszer összeütközött a Cordirellras gőzzel, majd a Marokkó gőzzel is, mire elsüllyedt. — *Nagy vihar.* Egy madridi távirat jelenti, hogy Murciában nagy vihar pusztított, amely szétrombolt több házat. Az Ebró több helyen kiöntött és nagy károkat okozott. — *A «Magyar korona»* szállót, Bécs egyik legrégibb épületét nemsokára lerombolják. A régi épület helyére, amelyhez magyar emlékek is fűződnek, új szállót építenek. — *Az interparlamentaris kongresszus* szeptember 10-én Bécsben ül össze. A Reichsrath 40.000 koronát szavazott meg a költségekre. *Mathuzsalem időkor* ért meg Zalamegye egyik falujában Zala-Szent-Gróthon egy asszony, Rotter Fanni, 106 évet élt, tegnapelőtt fejezte be hosszú életét. — *Távíróhivatalt* létesített a kereskedelemügyi miniszter Szepes vármegyében a márkusfalvai postahivatalnál. — *Baleset* érte *Sándor Albert* kissomlyói birtokost. Udvarhelyre utaztában egy zökkenőnél elcsúszott a vadászfegyvere és súlyos sebet ejtett mellén. — *Paraszt dráma.* Máramarosmegye *Rozália* községében *Mirza* Vaszilij kisgazda felesége csábítójt, Bélya Juont megölte, négy fejseccsapással. A csendőrök lefogták a gyilkos férjet. — *Szerencsétlenség kesztyűtisztítás közben.* Máramaros-Szigeten *Baló* tanár neje a minap kesztyűjét tisztogatta benzinnel s e közben közel jutott az égő gyertyához. Egyszerre elborította a láng. A megrémült asszony anyósa megragadta, a földre teperte s azután ágyterítővel hirtelen letakarta. Így az asszony csak nyakán, kezén és mellén kapott égési sebeket. — *Lövétén.* Udvarhelymegye e nagyközségében színelőadással és énekkel egybekapcsolt táncmulatság volt. A sikerült mulatságot a szegény gyermekek taneszközeinek beszerzésére rendezték.

x *Csuz és köszvény* ellen elismert legkötünőbb szer a Zoltán-féle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla gyógytárában, Budapest, V., Sétátér-utca és Szabadság-tér sarkán.

x *Felhívjuk* olvasóink figyelmét Herceg és Horvát, Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt. «Adria»-szállóval szemben létező női-divat áruházára.

x *Jelmez és népviselet* (szines és fekete) fényképek kaphatók nagy választékban *Hatschek* Miksa látszerésznél, IV., Eskü-út 5. (Klotild-palota), a Belvárosi kávéház mellett.

A protekció.

— Igaz történet. —

Tanulságnak okáért elmondom ezt az igaz történetet.

Pár hónappal ezelőtt a t. Ház egy ismert tagja találkozott az utcán egy gyermekkorú pajtásával.

— Ah, mily rég nem láttalak — szölt a honatya meghatottan — mennyi idő telt el azóta, hogy elváltunk egymástól!

— De én azért nem feledkeztem meg rólad, sokat gondoltam reád . . .

— Oh, ez szép töled.

— Látod — szölt egy kis zavarral a régi barát — mielőtt találkoztunk is, reád gondoltam . . .

— No, ne beszélj így, kérlek, egészen elzárkóznítasz . . .

— Csakugyan reád gondoltam, kedves barátom. Tudniillik egy kis ügyem volna . . .

— Ahán! Valami protekció? — kérdezte a honatya lehülve.

— Valami afféle. Egyébként csekélység az egész.

— Ne beszélj! Csekélység? No hát, mi az? Csak bátran, ki vele!

SZETKÜLDI.

ERÉNYI gyógyszerész SZABADSZÁLLÁS.

Főraktár: TÜRÖK, Király-utca 12. sz. és EGGER gyógyszerész Újcl-körút 17.

Ha izzad,

ha viszket a teste, ha sömörös, ha bőrkütsései vannak, ne csináljon semmit, csak egy tégely **ERÉNYI**-féle **ICHTIOL-SALICYLT** vegyen. Szagtalan.

Ara 3 korona.

— Hát — szolt a régi barát egy kis zavarral — volna nekem egy öcsém, aki másodosztályú végrehajtó volt és most első osztályú végrehajtó akar lenni. Pályázott is és ha kinevezése ügyében tennél valamit . . .

— Végrehajtó!? Soha! A végrehajtóknak voltam, vagyok és leszek ellenségek. Elvből. Meggyőződésből . . .

— Igazad van, barátom, — szolt meghatottan a régi barát — de ha értem mégis tennél valamit . . .

A képviselő arca nyájasabb lett s kevés gondolkodás után megszólalt:

— Jól van! Nem bánom — de csak érted teszem. Lemondok elvemről, de csak ez egyszer, régi barátságunkért.

A régi barát meghatottan bucsuzott el és megköszönte a pártfogást. A képviselő megvakarta a fejét, gummiraderbe ült s szaladt Ponciustól Pitátusig régi barátja öcsésének az ügyében. Végre sikerült elérnie, hogy kinevezték a pártfogoltat. A hónapja egészen megnyugodott, hogy most boldoggá tette az ő barátját, aki majdnem repülve jött az utcán feléje:

— Köszönöm, köszönöm szívességed, — a te befolyásod érvényesült. Engem örök hálára köteleztél és az öcsémet is. Nincs is fogalmad, hogy egy ilyen kinevezés milyen boldoggá teszi a szegény embert. Elsőosztályú végrehajtó!! Ilyent álmodni se mertünk, de hát ez a te érdemed. De hálásak is vagyunk neked! Öcsém egy új kabátot szabt és abban megy el hozzád, megköszönni a kinevezését.

A képviselő elvált tőle és jó ideig nem találkozott barátjával. Egészen meglepedkezett ez ügyről. Egyszer azonban reggel jókor két ur jelent meg lakásán, szépen felöltözve és az illető képviselő után tudakozódtak. Minthogy pedig a hazáért csak 10 órákor kell felkelni, a képviselő még aludt. Helyette azonban felesége fogadta a két «nyájas idegent».

— Van, a lakásban zongora? — kérdezte a fekete kabátos ur az urinót, miután udvariasan köszönt.

— Van kérem — szolt a nő — de miért kérdik?

— Mert ezennel lefoglaljuk — adótarozás fejében. Talán itt künn is felvehetjük a jegyzőkönyvet?!

Mikor a képviselő felkelt s a dolgról értesült, azonnal ki akarta fizetni a tartozást. Megnézte a jegyzőkönyvet és meglepetve látta a jegyzéken annak a végrehajtónak a nevét, akit — ő neveztetett ki.

Boszusan öltözködött és a t. Ház felé sietett, amidőn régi barátjával véletlen összetalálkozott.

— Ah, oly rég nem láttalak kedves barátom! Pedig oly hálás vagyok, hogy ezt mindennap elszeretném neked ismételni. Es éppen ilyen hálás az öcsém is, aki gondolom eddig már tette tiszteletét nálad . . .

A képviselő mogorva arcot csinált és elindult, miközben úgy féloldalt szolt régi barátjához:

— Hm . . . az öcsédéről van szó? Igaz, — volt már nálam, éppen aludtam akkor, — de hátra hagyta — a névjegyet . . . sz. k.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* A Kisfaludy-Társaság nagygyűlése. Jelentős irodalmi ünnep volt a Kisfaludy-Társaság tegnapi, az ötvenhatodik nagygyűlése. Szép és nagy közönség gyűlt össze az Akadémia dísztermében. Ott láttuk többek között *Wlassics* Gyula vallás- és közoktatási minisztert, *Apponyi* Albert grófot, *Zsilinszky* Mihály államtitkárt. A megnyitó beszédben *Beöthy* Zsolt elnök a nagy írók és költők hatásáról beszélt, melylyel nemzetük fejlődésére voltak ezelőtt és vannak ma is. E nagy hatás mérlegelése az *írói felelősség* szigorú elvét veti felszínre. Minden írónak éreznie kell, hogy midőn tollat vesz a kezébe, önmagának felelősséggel tartozik, rajjon minő irányban járul hozzá eszméivel nemzete szellemi életének fej-

lődéséhez. A tartalmas megnyitó beszédnek mély hatása volt a közönségre. Ezután *Vargha* Gyula főtitkár évi jelentése következett s ennek végzetével *Alexander* Bernát *Shakespeare* és *Katona* című gyönyörű és eszmékben gazdag tanulmányát olvasta fel. Lelkes taps zugott fel, tanúságot tevén arról a nagy tetszésről, melylyel a felolvasást fogadták. *Szabolcska* Mihály három csinos költeményét *Vargha* Gyula, *Mikszáth* Kálmánnak «A kétszeres lengyel» című novelláját *Berczik* Árpád, *Balla* Miklósnak *Bulyovszky*-díjjal jutalmazott «Rutacska» című költői elbeszélését *Kozma* Andor olvasta fel. A közönség mindeniket nagy tetszéssel fogadta. A nagygyűlés után a Társaság tagjai az István főherceg szállóban gyűltek össze a szokásos lakomára, melynek legkiemelkedőbb pontja *Heinrich* Gusztáv emlékbeszéde volt, melyet a Gyulai-serleggel kezében, áldomásképpen mondott *Schedius* Lajosról, az érdemes esztétikusról, kit a Kisfaludy-Társaság 1841-ben, hetven éves korában választott tagjává. A meleg érzéssel tartott emlékbeszéd nagy hatással volt a fehér asztal körül ülő írókra és költőkre. Nagy figyelemmel hallgatták *Apponyi* Albert gróf felköszöntőjét, aki tüzzel és finom érzéssel fejtegette, hogy az irodalom minden igaz munkásának a szépet kell eszményül keresnie s óvakodnia kell az izlésnek torzításától és az erkölcsnek elfajlásától.

* «Konfirmációi Emlék» címen 4-5 ivre terjedő emlékkönyvet ad ki *Demeter* Dénes, homoród-karácsonfalvi unitárius lelkész. E művecske, melyet az unitárius egyház néhány vezérémbere vizsgálta felül, az előszón és családkönyvi lapon kívül tartalmaz 20 imát különböző alkalmakra, a tizenegy cikk pedig ugyanannyi lap az unitárius egyház történelméből, hitelvei, szertartásai és ünnepei ismertetése után a püspökök és főgondnokok díszes névsora jön, melyet zárszó rekeszt be. Az egyháztörténelmi részt kiegészítik az önálló tiszta képek, többek között: *Dávid* Ferenc, *Dévavára*, *Kerek* kö, *Kolozsvári* régi és új főiskola, *tordai*, *sz.-keresztúri* gimnáziumok, *budapesti* templom, *Berde*, *Brassai*, *Ferenc* József, *id. V. Dániel* Gábor, *Br. P. Horváth* Kálmán stb. képei. A mű, mint címe is mutatja, emlék a konfirmáltak részére s mint ilyen, egy belső tartalmára, mint külső kiállítására nézve, ajándékolható; célja az, hogy a hitet erősítse, az erkölcsöt gyámolítsa, az erényt ápolja. A «Konfirmációi Emlék» március hó elején jelenik meg, tehát a virágvasárnapi konfirmáció alkalmával már kiosztható lesz A csinosan kiállított füzött példány ára: 60 fillér, a diszkóteszté: 1 korona 20 fillér; az előfizetési pénzek február hó végéig *Betegh* Pál könyvnyomdájához, mint főbizományoshoz (Szekely-Udvarhely, Kossuth-utca) küldendők.

* Bemutató előadás a Nemzeti Színházban, pénteken e hónap 14-én mutatják be a Nemzeti Színházban *Paul Hervey* drámáját, «A talányt». A talányval egy este adják először *Labiche* és *Mélesville* egy felvonásos vígjátékát: «A betörőt».

* Es mégis jönni fog! *Kolostori* történet. Irta: *Wilhelmine von Hillern*. Fordították: *Alexander* Erzi és *Schanzer* Margit. Es mégis jönni fog — a szerelem, ha eljön a tavasz, a szerelemnek ideje. Ezt az igazságot demonstrálja ez a megkapó történet, melynek hőse egy a világtól elzárt kolostor celájában nő fel. A szép regény az *Athenaeum* olvasótárának legújabb két köteteként (X. évf. 7., 8. szám) jelent meg. Ara csinos vászonkötésben 2 kor.

* Hangverseny a Józsefvárosban. A Józsefvárosi Kör tegnap este jól sikerült hangversenyt rendezett saját termeiben. A szereplők közül *Larzsovszky* Juszti zongoraművész tűnt ki erős képzettségre valló játékaival, melylyel *Liszt* egyik ábrándját játszotta. Tetszéssel fogadták *Barna* Mariska a Vígyszínház növendékének énekszámait. *Gyárfás* Ernő, a kör titkára «Az utolsó Bondy» címmel novellát olvasott fel.

* Irodalmi Ertesítő. A Lampel-Wodianer udvari könyvkereskedő cég (Budapesten, *Andrássy*-ut 21. sz. a.), kiadásában és szerkesztésében *Irodalmi Ertesítő* címmel új havi szemle indult meg, amelynek célja állandó érintkezést létesíteni a könyvvásárló közönség és a könyvkereskedelem között. Az új lap élénk tartalma, változatossága és alapossága a legjobb tájékoztató mindazok számára, akik a könyvek iránt érdeklődnek. A lap képeket és mutatványokat

közöl a cég kiválóbb kiadványaiból. *Tanszer* rovatában a tanszeripar újabb fejlődését ismerteti. *Különféle* rovatában az érdekesebb irodalmi híreket csoportosítja és *Könyvesház* címmel a magyar, német, francia és angol könyvészeti adatokat közli. Különösen ez a rovat az, amely irodalmunkban lézgapótló és az új lapnak általános érdeket ad. Közli az új lap a zeneművek bibliográfiáját is. A cég kívánatra minden érdeklődőnek ingyen megküldi a lapot.

* Színházak műsora február 8-án. *Operaház*: *Trisztán* és *Izolda*. (Kezdeté 7 órákor.) — *Nemzeti Színház*: A vörös talár. (Kezdeté fél 8 órákor.) — *Várszínház*: Nincs előadás. — *Népszínház*: Egy görbe nap. (Kezdeté 7 órákor.) — *Vígyszínház*: *Dada*. (Kezdeté fél 8 órákor.) — *Magyar Színház*: *Lotti* ezredesei. (Kezdeté fél 8 órákor.) — *Uránia*: *A hadsereg*. (Kezdeté fél 8 órákor.)

Törvénytörések.

§ A pángermán igazgató ügye. A *szegedi* esküdt-bíróság ma kezdte el *Korn* Arthur *magykikindai* pángermán agitátor pörének tárgyalását. *Korn* egy cikkben rendkívül gyalázóan nyilatkozott a magyar hazáról és magyar tanítóit karról. Az ügyészség indítványára a bíróság nemzeti eszme elleni igazgatási vétsége címén helyezte vád alá. A mai tárgyaláson felolvasták az inkrimináló cikkben előforduló lázító és sértő kifejezéseket. A védő azt kérte, hogy olvassák föl a cikket német eredetiben. Ez ellen az ügyész élénken tiltakozott, nem akarván tűnni, hogy a magyar bíróság előtt németnyelven olvassák föl azt a szennyes cikket. A törvénytörés a védő kérésének adott helyet, mi ellen az ügyész semmisségi panaszt jelentett be. A vádlott beismeri, hogy ő a cikk szerzője, de azal védekezik, hogy ő nem akart Magyarországot elleni igazgatni, csak az iskolában divó erőszakos magyartörési rendszert kívánta támadni. A vádlott kihallgatása után az ügyész tartotta meg vádbeszédét.

NYILTTÉR. *)

VÉRGYÓGYÍTÁS HEMOPATIA

Ezen új, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz alkalmazva *köszvény*, *asthma*, *szív*, *vess.*, *gyomor*, *bél* és *hólyagbántalmaknál*, *súlyos ideg*, *vér* és *bőr*bajoknál. *Biztos védelem szélhűdés és elmezavar ellen. 13 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be.*

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének egyet. orvosának (*Hemopatia*) *rendelők* **Dr. KOVÁCS J.** intézete van

Budapest, V., Váci-körut 13. szám alatt.

Rendelés naponta 9—1-ig és 3—6-ig. Díjazott levélre válaszol. Betegeket intézetén kívül is kezel. — Nehéz betegeknek legbiztosabb gyógymódja.

*) E rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

KÖZGAZDASÁG.

Csik-Deluc gazdasági viszonyai. Lapunknak írják; A székelyföldi közgazdasági viszonyokra élénk világot vetnek a *Csik-Deluc*ról megtudott, de más székely községekre is találó alábbi adatok: *Csik-Deluc* körülbelül 250—260 házzal, 1500—1800 lakossal bíró, sovány határu község. Mezeje nem valami termékeny. Tenyérnyi termőterület alatt kavicsos, Eppen ezért a nagyobb gyökérzetű kukorica termesztésére alkalmatlan. Termelnek: búzát, rozsot, árpat, zabot, jó esztendőben elég jó minőségben. Erdeje állami kezelés alatt van, miből *szabadfaizást* korlátozott mértékben engednek. Legelője és rétje aránylag megfelelő. A tavalyi csapásos esztendő miatt azonban ott is érezhető nyomor van. Nincs kenyér, de munka sincs. Az őszi vetés megsemmisült: a hótalan tél hidege kifagyasztotta; egészen fekete a *határ*. Tavaszra vetőmag nincs, pedig most ugyancsak kellene, mivelhogy az őszi vetést is pótolni kell. A takarmány már elfogyott. Nincs mivel a marhákat kitelelni. Azok nagyon soványak, eladni nem lehet. A pénztelenség általános. Közlebről több birtok került árverésre, de vevője nem akadt. Az ügyvéd vette meg potom áron. A falu lakossága nem tűz semmiéle házi ipart

B U T O R

jobb és olcsóbb, mint bárhol ép úgy készpénzért, mint részletfizetésre, kapható: **GONDA S.** butorraktárában

BUDAPEST, csakis VII. kerület, *István-tér* 7. sz. a.

Képes butoralbum 50 fillérés postabélyeg beküldése mellett kapható. A ki ezen lapra hivatkozik. 5%o árengedményben részesül.

Gazdasági munkájának végzésére nem kell több idő, mint összesen 4 hónap. Tehát az esztendőnek két-harmad részét tényleg töltik el. Eddig eljártak üres idejükben Oláhországba. Most ott sem kapnak munkát. Egy 12 holdas gazda — kitől ez adatokat kaptam — panaszkodik, hogy 2400 korona adóssága van. Törleszteni nem tudja; a kamatoka is alig fizetheti. A szegényebb nép nyomora éppen szívfacsaró. Az élelemért is elmenne dolgozni, csak kapjon. Sajnos, nem akad munkája. Természetes, hogy el kell pusztulni annak a népnek, melynek egy esztendőben nyolc hónapig nincs munkája és keresete s amely munkaidőben is, ha akadálytalanul dolgozhatik, alig kereshet 120—150 koronát a téli napokra. Ha ennek a népnek segítséget hoz tehát valaki: *hosszon először munkát.* Uram, fordult felém az én emberem: ha most naponként és fejenként 40 fillért kereshetnék, nem lenne a falunkban szegény ember. Ez csakugyan nem nagy kivánság. De mikor még annyi sincs!?

Téli gazdasági tanfolyam Fehéregyházán. A földművelésügyi miniszter Szász István állattenyésztési felügyelő ajánlatára kosártonással kapcsolatosan hathetes téli gazdasági tanfolyam rendezését engedélyezte Fehéregyházán. A tanolyam február 3-án kezdődött, 41 beiratkozott hallgató jelenlétében.

Közműhely Marosvásárhelyt. Marosvásárhelyi tudósítónk jelenti, hogy a közműhelyt minden valószínűség szerint megépítik. A megye főispánja hosszasan tárgyalt a kereskedelmi kormányval s arra a megállapodásra jutottak, hogy a kormány a legmesszebb menő támogatást adja a felállítandó közműhelynek.

Sajt- és turógyár Maros-Torda megyében. A földművelésügyi miniszterium tejjgazdasági szakosztályának kezdeményezésére egyik lipótmegyei turó- és sajtgyáros Guttman Ede levelet intézett Maros-tordamegye főispánjához, s azt a kérdést intézte hozzá, hogy nem volna-e célszerű a megyében turó- és sajtgyár felállítására. A főispán a megkeresésre adott válaszában melegen ajánlotta a gyár létesítését. Így valószínű, hogy még ebben az évben létesülni fog a gyár.

Az Osztrák-Magyar Bank állása 1902. febr. 7-én a következő volt: Bankjegyforg. 1.450.197.000 kor. — 34.776.000 korona); ércéskészlet 1.460.940.000 korona — 5.216.000 korona); váltótárca 222.486.000 korona — 7.157.000 kor.); lombard-üzlet 49.533.000 korona — 1.821.000 korona) adómentes bankjegytartalék 390.691.000 korona (+ 30.797.000 korona.)

«The Gresham» életbiztosító-társaság Londonban. Magyarországi fiók: Budapest, Ferenc József-tér 5. és 6. szám a társaság saját házában. A társaság vagyona 1900. december 31-én 184.387.703 korona. Evi bevétel biztosítások és kamatból 1900. december 31-én

31.190.563 korona. Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződések, valamint visszavásárlások stb. után a társaság tennállása óta (1848) 405.300.493 korone. Az 1900. évben a társaság 5556 kötvényt állított ki 50.898.267 korona 42 fillér összeg értékben. Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján a társaság kötvényeket kiállít, további ajánlatokkal díjmentesen szolgál a magyarországi és a Kelet fiókja Budapesten, valamint ennek ügynökei a fiók minden nagyobb városában.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.

Gabona-tőzsde.

Készáru-üzlet.

Az irányzat ismét szilárdabb lett és a malomok vétkelkedve újból élénkebbé vált. A kínálat azonban — úgy mint már jó ideje — tartózkodó és így ma is csak 6000 métermázsza buza kelt el néhány fillérel magasabb árakon.

Tiszavidéki: 500 mm. 78 k. 9.75 korona, 100 mm. 78 k. 9.65 korona, 100 mm. 78 k. 9.60 korona, 200 mm. 77 k. 9.625 korona, 300 mm. 76 k. 9.625 korona.

Pestmezei: 200 mm. 77 k. 9.60 korona, 100 mm. 76 k. 8.65 korona.

Bácskai: 100 mm. 75 k. 9.475 korona.

Raktáraru: 1000 mm. 77 k. 9.575 korona, 1000 mm. 77 k. 9.565 korona, 2000 mm. 76 k. 9.45 korona.

Rozs. 300 mm. 7.75 korona.

Arpa. 300 mm. 6.70 korona, 100 mm. 6.15 korona.

Zab. 100 mm. 7.65 korona.

Tengeri: 100 mm. 5.5 korona, 200 mm. 5.10 korona, 300 mm. 5.18 korona, 300 mm. 5.15 korona.

Folyó hó 7-én este 6 órától folyó hó 9-én este 6 óráig

	érkezett	elment
buza	21247 mm.	100 mm.
rozs	1325 »	»
árpa	2026 »	»
zab	1418 »	»
tengeri	984 »	»
repce	»	»
liszt	584 »	10.530 »
korpa	»	2112 »

Határidő-üzlet.

Az osztrák beavatkozás okozta lanyha hangulatot ismét szilárdabb irányzat váltotta fel és az árfolyamok újból emelkedőben vannak. Különösen a zab árfolyama mutat fel lényeges árfolyást és az ezen cikknél mutatózó nagy áruhiány további emelkedést helyez kilátásba.

Délben jegyez:

áprilisi buza	9.44 — 9.45
májusi buza	— — — —
októberi buza	8.41 — 8.42
áprilisi rozs	7.92 — 7.93
áprilisi zab	7.73 — 7.74
májusi tengeri	5.39 — 5.40

Érték-tőzsde.

Előtőzsde:

Osztrák hitelrészvény	699.25	—
Magyar hitelrészvény	716.	—
Korona járadék	—	—
Leszámitoló	—	—
Jelzálog	—	—
Rimamurányi	501.	—
Allamvasut	694.50	—
Déli vasut	—	—
Alpesek	—	—
Városi villamos	330.	—
Közüti villamos	694.50	—
4 száz. fővárosi kölesön	—	—
Magyar jég- és viszontb.	—	—
Keresk. bank	—	—

Zárlat:

Osztrák hitel	699.	—
Magyar hitel	716.25	—
4% arany	—	—
Korona járadék	97.85	—
Leszámitoló bank	458.	—
Jelzálog	486.50	—
Rimamurányi	501.50	—
Allamvasutak	695.	—
Déli vasut	—	—
Alpesek	386.	—
Salgótarj.	—	—
4 száz. fővárosi kölesön	—	—
Városi villamos	330.	—
Közüti villamos	699.	—
Magyar jég- és viszontb.	—	—
Bazilaki	—	—

A szerkesztő postája.

(Kéziratokat nem adunk vissza.)

M. S. Hogy újra írjuk, arra nem vállalkozhatunk, de ami használható az írásból, majd felhasználjuk alkalomlag.

W. F. J. Böleske. Ujra megsürgeljük.

P. Gy. Nem feledkezünk meg

M. J. M. Vászárhely. Szívesen, csak tudjuk, hogy mely lapoknak szólunk. Ott leszünk.

V. Gy. Nagyszében. Megkaptuk. Köszönjük.

Sz. K. Zsolna. Mielőbb értesítjük.

B. J. P. a-Vedresháza. Okos beszéd. Sorát ejtjük.

Laptulajdonos a «Magyarság» kiadóvállalata.

HIUSÁG.

Regény.

36

Irta: Gaal Mózes.

Egy hordár gyönyörű rózsá-csokrot hozott. Annak az illata betöltötte az egész szobát. Demeter is küldött egy csinos pálmát. Nagyszerűen illett a két ablak közé, hol a két függöny szárnya csokorba kötve oda illő háttérül szolgált.

Eljött Darvasné. Egy kosár kürtös-kalácsot csinált erre az ünnepélyes alkalomra. Ezt ő maga sütötte. Valóságos specialitás, többet ér, mint Kugler boltja mindenestül.

Varjas ur egy kis aranyórát vett Olgának. Ez volt a legelső eset, hogy Olga születése napjára apjától valami értékes ajándékot kapott. Ezelőtt egy-két forintot izzadott ki az öreg, ezt átadta s el nem mulasztotta, hogy hozzá ne tegye:

— Nem könnyen szereztem, becsüld meg leány!

Természetes dolog, hogy Olga nem lehetett holdog, ha a kicsiny ajándékhoz is takarékosági megjegyzés fűződött.

Be másképpen volt most, minden másképpen. Virág, arany-óra, pompás vacsora, új lámpás, szépen megterített asztal, függöny, új szőnyeg!... Az összeesküvés finom szálai behálózta Olga szívét. Talán ez volt az oka, hogy Darvas Jánosnak erősen megszorította a kezét, hogy melegen nézett rá s azt mondotta:

— Köszönöm a csodaszép rózsákat!

Hogy apjának sokszor megcsókolta a kezét, az arcát s azt suttogta a fülébe:

— Apa, te olyan jó vagy s én olyan boldognak érzem magamat!

Jutott az ölelésből és csókból Darvas nének is.

— Ugy-e megtanít engem is arra, hogy ilyen felségos kürtös kalácsot tudjak sütni?

— Meg szívem, meg! — felelé a jó öreg-asszony s lopva reá nézett fiára, aki Olga mellett ült és akinek az arca ragyogott. Demeternek is kijutott a maga része. Mikor a vörös borral koccintottak, Olga nem magázta, hanem tegezte:

— Remélem, mint rokonoknak, szabad bizalmasabbaknak is lennünk a megszólításban.

— Az a *maga* nagyon utálatos szó! — jegyzé meg Demeter, — de a bizalomnak a tegezés csak külső járuléka... Egyébiránt te ma igen jól érzed magad, Olga, ugy-e?

— Mesésen jól — viszonzá Olga, aztán Darvashoz fordult: Miért nem iszik Darvas ur? — és tele töltötte a poharat vörös borral.

Ekkor pedig felállott Varjas és — amit életében talán sohasem tett meg — tősztot mondott.

— Nekem a pohárköszöntő nem kényerem, de ma kötelességem, hogy szóljak. Szólok hozzád, Gábor öcsém. Itt beszélek ebben a kicsiny körben, hol engemet mindenki megért. Az Isten megsegített engem, ezért áldassék az ő neve, megsegített pedig akkor, mikor a te utadat csodálatos bölcsesége az én utammal összevezérelte... Köszönöm neked, amit tettél és teszel... amíg utolsót lehellek, el nem felejttem soha... soha...

Ezek nem voltak cifra szavak, a tősztot Varjas nem tudta befejezni, de azok a tősztok a legszebbek és legigazabbak, melyeknek a befejezése a szívben marad s a sziv hurjait rezgeti... rezgeti s aki az ilyen tősztot hallgatja, az érezi, hogy neki is van szive. Mit érzett Olga? Mikor a Darvas Gábor kezét

megszorította, mikor azt mondotta neki: «édes barátunk» — megremegett-e a szive erre a szóra? Mikor Demeter sirva-nevetve mesélte el a Darvas Gábor életének főbb mozzanatait: Olga szívébe nem hullott-e be az igazi szeretetnek egy magva, mely egykor ki fog kelni s midőn Darvas Gábor gondolkodó arcát nézte, nem vésődik-e be vonásai a szívébe? Nem hatotta-e meg Darvasné édes könnyhullatása?

Csupa kérdés, melyre hiába keressük a feleletet. Olga ezen az este kedves és természetes volt. Nem gyújtott cigarettára, pedig Demeter megkínálta; nem mesélt azokról a fess mulatságokról, melyekben a mamával részt vett, sőt mi több, egy árva szóval sem emlékezett meg a mamájáról. Talán nem is gondolt rá. Leült a zongorához s egy népdalt játszott el, amely Darvas Gábornak a legkedvesebb nótája volt. A teát is ő készítette, a Darvas Gábor csészéjébe egy darabka cukorral többet tett s feléje hajolva tréfásan megjegyezte:

— Akarom, hogy nagyon jó és nagyon édes legyen! — Nagy, sötét szemjei lobogtak s hajszála érintette Darvasnak az arcát.

Varjas lassan eregette a füstöt s lopva oda-tévedt a pillantása. De neki az a pipadohány olyan jól esett, hogy azt emberi szó ki nem mondhatja.

A vendégek éjfélkor távoztak el. Varjasék kis-kisérték őket a kapuig. Darvas keze, mikor az Olgát meglátta és ajkához emelte, hideg volt.

— Fázik? — kérdezte Olga.

— Nem... nem! Egész vulkán van bennem!

(Folyt. köv.)



Vidékiek érdekében különösen fontos.

Az áruk áthelyezése miatt február 15-éig mélyen leszállított árak.

1 gyönyörű menyasszonyi ruhára való selymi brocat teljes dísz és hozzávalók, koszoru es fátyol --- --- --- **16.50**
 1 remek himzett batiszt báli ruhára való **1.75**
 Fehér áttörött batiszt báli ruhára --- **1.75**

Finom dupla széles ruha-kelmék minden színben egész ruhára --- --- --- **1.80**
 Selyem-ujdonságok egész bluzra --- **2.45**
 Eddig nem létezett, 1 felső-szoknya selyemből --- --- --- **7.-**
 Finom szövet vagy lüsterből --- **3.50, 4.-**

2 ablakra való gyapju-függöny **2.50, 3.-, 4.-**
 Csipke-függöny méterenkint **0.20, 0.30, 0.40**
 Ágy- és asztal-készlet (3 drb) **4.50, 5.-, 6.-**
 1 selyem-paplan minden színben --- **6.50**
 1 finom Clock-paplan minden színben **3.80**

Vidéki rendelések lelkiismeretesen eszközöltetnek.

HERCZEG és HORVÁT

Budapest, VII. kerület, Kerepesi-ut 52. szám alatt. Adria-szállóval szemben.

SZINHÁZAK.

Kedden, 1902 február 11-én.

M. KIR. OPERA.

Onegin.

Kezdete 7 órakor.

Nemzeti színház.

A bor.

Kezdete fél 8 órakor.

NÉPSZINHÁZ.

Ádám és Éva.

Kezdete fél 8 órakor.

VIGSZINHÁZ.

A Gyurkovics-leányok.

Kezdete fél 8 órakor.

Magyar színház.

Lotty ezredesei.

Kezdete fél 8 órakor.

URANIA.

A tánc.

Kezdete fél 8 órakor.

HATSCHEK MIKSA
 Optikus (azelőtt Váci-utca) most:
 IV., Eskü-ut 5. (Klotild-palota.)
 A „Belvárosi Kávéház” mellett. Budapest

Jelmez- és népviselet-fényképek (színes) nagy választékban.
 Színházi látcsók 4 ftről feljebb. Vadász- és verseny-távcsók 8 ftről feljebb. Szemüvegek, orrszorítók és lorgnották 1 forinttól feljebb.
 Légnyommérők 4 ftről felj. Hőmérők 40 krtól felj.

Műszemek dús választékban, (nálam minden fájdalom nélkül be is tételnek.)
Fényképező-gépek 75 krtól illetőleg 3 forinttól (nagyobb 6 forinttól) feljebb. Szerek napi árárt.
Kirchner-féle citera-gitár és hegedű-húrok.

Első hazai zongoragyár!

HEVESI BALÁZS UTODA HARKAI M.

zongoragyáros, állami iskolák szállítója
 ajánlja saját készítményű zongoráit, mely versenyez bármely külföldi zongorákkal.

Budapest, Deák-tér 6. szám.

(Anker-udvar.)

Alapított 1800-ban.

Milleniumi nagy éremmel, kitűnő jó és szép munkahaladás, jó ízű, versenyképességért; 1893. évi ipar, egyesületi ezüst-éremmel kitüntetve.

Elvállalok minden e szakmába vágó javítást, hangolást és levágást.

Íróasztalok, ♣♣♣♣♣

♣♣♣ Könyvszekrények

mindenféle kivitelben és formában
 legolcsóbb áron kaphatók

Dudik Jánosnál

BUDAPEST,

VII. kerület, Rózsa-utca 34. sz. alatt.

Árjegyzékek 60 fillér beküldése ellenében küldetnek.

BUTOR
 készpénzért vagy részletfizetésre legolcsóbban
FUCHS BODOG-nál kapható
 Budapest, József-körút 26. szám.
 Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Sanid labdacso
 befecskendezés nélkül!

A legmakacsabb heveny és idült folyásoknál legbiztosabb gyógyszer

férfiaknál és nőknél
 egyaránt biztos szer. — Egy üveg 100 labdacso tartalommal és használati utasítással **6 korona.** — Vidékre 6 kor. beküldés mellett bérmentve vagy utánvétellel.

Kapható a
 „Magyar király” gyógyszer-tárban
 Budapest, Marokkói-u. 2.

KÁVÉ KÁVÉ

tartós vászonzacskóban

4 1/2 kiló Cuba kávé ftr **7.50**
 4 1/2 « Gyöngy kávé « **7.50**

Belák István
 BUDAPEST,
 VII., Rottenbiller-utca 4. sz. alatt.

Legjobb árban veszem s forgalmi és régi bélyegeket minden mennyiségben veszek, cserélek, eladok

PRÜCKLER J. C.
 BUDAPEST,
 IV., Koronaherceg-utca 3. szám.

Minden gondot és fáradságot megtakarítanak a t. butorvevők, ha egyszerűen a régi, elismert hírnevű

Sárkány és Schütz
 butorcéghez,
 Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körút 12. szám alatt
 a New-York kávéházzal szemben

fordulnak, a hol is mindenkor dusan felszerelt raktára található a minden fajta legmasszív kivitelű butoroknak a legutányosabb árakon irásbéli jótállás mellett.

Személyes meggyőzésre kéri fel a t. butorvásárló közönséget

Sárkány és Schütz
 butorcég, kárpitosok és diszitők
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 12. sz.
 a New-York kávéházzal szemben. 52

Akar jól mulatni?

Vásároljon nálam elegáns kivi telt olcsó bál cipőket. Elegáns cipő eszél szép lábat. Mertéknék elegendő a lábunk papírra való körülrajzolása. Több száz divatos ábrával ellátott árjegyzékem ingyen és bérmentve.

Agulár Ede
 Budapest, VII. ker., Kerepesi-ut 32. sz.
 Az Uránia-színházzal szemben.

Férfi szalonlakk, cugos, keztyűbőr szár	4.-
Szalonlakk, bergsteiger, gavallér forma	4.-
Tiszti szalonlakk cipő, egy sarokból	4.50
Egészen szalonlakkból, elegáns szabás	4.50
Szalonlakk félcipő	3.50
Férfi boxcall, bergsteiger, borjubőr	4.-
Borjubőr, bergsteiger, gavallér	3.20
Női szalonlakk, cugos, fűzős vagy gombos	3.50
Elegáns, kivágott lakkcipő, bőrsarok	2.-
Fehér glaciőr, kivágott	1.08

Eladás nagyban és kicsinyben!

BUTOR-ELADÁS.

Dus választék szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott butorokban egyszerű és a legdiszesebb kivitelben.

Dósa Kálmán asztalos és kárpitos, Budapest, Erzsébet-tér 18. szám, I. emelet.

Eladás nagyban és kicsinyben!

APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések árát előre kell fizetni. E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 fillérbe, vastagabb betűből 4 fillérbe kerül. Fővilágosítást ad a kiadóhivatal, ha a hirdetés alatt álló kis számot közlik vele. Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyegyet bekezdjük. Vidékről igen kedvelően beküldhetők az apró hirdetések postautalvánnyal, mert a postautalvány szelvényére az apró hirdetés szövege is könnyen elfér. Az eljárás igen egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja az apró hirdetés árát. Apró hirdetések felvételének a kiadóhivatalban, Szentkirályi-u. 28. sz.

Vegyszerek, gyógyárak, köszerek, pipere- és illatszerek, ajánlható legjobb bevásárlási forrása
KARTSCHMAROFF A.
szerecsen drogeria
BUDAPEST.
VIII., Kerepesi-ut 39. szám

28 éves
román és magyarul beszélő fiatal emberraktárnoki, szál litmány-expeditori, mérlegmesteri vagy felügyelői állást keres. Különösen a kőszén- és petroleumkereskedésben nagy jártassággal bír jó bizonyítványokkal és 10 évi gyakorlattal. Cim a kiadóhivatalban. 2027

Feltűnő szép
4 éves kis lányomat örökbe adom 300 korona végkielégítésért. Özv. Kertész A., IX. ker., Szevetenay-utca 23. ajtó 2. sz. 7647

Románia
piacon teljes ismeretséggel bíró fiatal ember utazónak ajánlkozik. Cim a kiadóhivatalban. 2035

Intelligens
házaspár, gyermektelen, férj alkalmazásban, lakást, 10 frt fizetést kap, szolgálat takarítás, mosásért. Jelentkezhetni délután 5 órakor. Cim a kiadóhivatalban. 2032

BUTOROK

uj, valamint csak kevésbé használtak, képek, varrógépek, perzsaszőnyegek, 1 fehér gyermek pólyaszekrény, órák, lámpák stb. stb. csodálatosan olcsón vásárolhatók Budapesten, VI., Gyár-utca 2., a Vakok intézetével szemben.

Ha van
az országban még Dani Ferenc nevű ember, kérem értesítsen erről engem. Dani Ferenc, Székely-Keve.

Cs. Szabó Kálmán regényei.

Egy ifjú gróf története. 2.40
Neda. Regény. 2.40
Tévesztett utakon. 2.—
Rajongó. 1 kötetben. 4.—
Megrendelhetők
lapunk kiadójában
VIII., Szentkirályi-utca 28.



Használat előtt. Használat után.
Működő hölgy használja a „FEEOLIN”-t.
Kérdeze csak házi orvosát, hogy a „FEEOLIN” nem-e a legjobb kozmetikai szer a keznek, a hajnak és fogaknak.
A legtisztább arc és a legszebb kezek előkelő, úde finomságot és alakot nyer a „FEEOLIN” használatával. A „FEEOLIN” 42 lezemesből és legfinomabb növényből előállított zappan. — Jótalunk továbbá, hogy az arc redői és ráncok, borotkái (mitesszer) és arcpörvénységek (wimmerli) stb. a „FEEOLIN” használatával által avomtalanul eltűnnek. A „FEEOLIN” legjobb hajtisztító — hajpoló — és hajszépítő szer, megakadályozza a hajkihu lását, a megkopaszodást

As a fejbetegektől megóv. — A „FEEOLIN” egyben a legtermészetesebb és legjobb fogtisztító szer. A ki a „FEEOLIN”-t állandóan szappan helyett használja, fiatal és szép marad. Kötelezzük magunkat a pénz azonnali visszatérítésére, ha a „FEEOLIN” használata nem sikerül. Egy darab ára 1 kor., 3 darab 2.50 kor., 6 db 4 kor., 12 darab 7 kor. Egy darab utáni porto 20 fillér, 3 darabon fölül 60 fillér. Utánvéttel 60 fillérrel több. Megrendelhető FEITH M. forrárában Bécs, VII., Mariahilferstr. 32.

Telek az alsó-rakosi

réteken, szemközti a «Sárga csikóval», 400 négyszögöl kiterjedésben, kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Cim a kiadóban. 2035

Megbízható
hirdetési ügynök állandó alkalmazást nyer e lap kiadóhivatalában:
VIII., Szentkirályi-u. 28/a.

Szőlőoltványok
szokványminőségben.
A legkiválóbb 42 bor- és csemegefajtaiban fajtisztán, teljes jótállással.
Élőkerítés.
Gleditschia csemeték és magvak.
Uradaimnak, községeknél három évi törlesztésre is adatik.
Óriási tövű, igen gyorsan fejlődő szőlőnyévvány. Ez az egyedüli, melyből oly óriásos kertés nevelhető pár év alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen nemcsak ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem bálványozhatók. Minden rendeléshez rajzokkal ellátott útítási és kezelési utasítás mellékeljük. Ezer csemete elég 200 méterre. — Ára 6 frt.
Diócssemeték.
Óriási jövedelmet biztosító voltánál fogva, ennek tenyésztése számos gazdálkodóban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.
Széles tenyenyomatu fémárjegyzék ingyen és bérmentve küldjük minden rendelés ellenében. Az árjegyzékben kívül még egy olyan könyvet kap az érdeklődő, melyben és bérmentve küldjük, mely nagyon az a ház, vagy család, a kinek tartalmát használni, városban, falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál ajánljuk. Így még azoknak is igen érdekesen áll, kik rendelni nem akarnak, mert benne számos oly érdekes feljegyzés van, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cim: **«Ermelléki élő szőlőoltvány-telep» Nagy Kágya, u p Székelyhid**

Asztalos és kárpitós
BUTOROK
egyes darabok vagy egész berendezések kizárólag saját szolid gyártmányok, készpénz és részletfizetésre
Glück József cégnél
Budapest, VII. ker., Erzsébet-körút 32. szám.

Próba szerenese!
Kétféle papírlapon tett megrendelése elegendő, hogy meggyőződést szerezzen cipőim jószágáról, mely ha nem felel meg, a pénzt haladéktalanul visszadom. Minden cipőért egy évi jótállási vállalkozás, ha az általam föltalált **GUZI** kenőcsössel, melyet ingyen adok, bokeni. Mértéknek elegendő egy papírlapon harisnyában a láb-talp rajza.

Kérje képes árjegyzékem ingyen.
Férfi sima, korpó... 3.—
Férfi elegáns vir, fűzős... 3.20
Szárga bagaria fűzős... 3.50
Box-claw-bőr, v. szalon-lakk, elegáns, fűzős... 4.—
Női zergebőr, cugos vagy fűzős... 3.—
Angol box-claw-bőr, vagy szalonlakk, fűzős vagy pombos... 3.50
Agulár Dávid fia
Budapest, Deák-tér 6. Király-u. sarok.

Kávé és tea árak:

1 kiló háztartási	1.20 frt
1 kiló verseny Portorikó	1.30 frt
1 kiló Portorikó	1.50 frt
1 kiló gyöngy, finom	1.50 frt
1 kiló mokka	1.40 frt
1 kiló mokka, legfinomabb	1.60 frt
1 kiló arany Jáva	1.40 frt
1 kiló arany Jáva, legfinomabb	1.60 frt
1 kiló Kuba finom	1.70 frt

Különösen ajánlom kitűnő frisseu pörkölt kávémat.

1 kiló vegyes pörkölt	1.40 frt
1 kiló finom pörkölt	1.60 frt
1 kiló Kuba, pörkölt	1.80 frt

Kávéhoz csomagolható

1/4 kiló Mandarin-tea csász. kev.	1.60 frt
1/8 • Mandarin-tea csász kev.	0.85 frt
1/4 • háztartási-tea	1.25 frt
1/8 • háztartási tea	0.65 frt

1/2 kilós postaszák megrendelésnél már vidékre is teljesen bérmentve és elvámoltva küld

Balogh László kávé- és teakivitteli üzlete
BUDAPESTEN.
Főüzlet: VII., Rottenbiller-utca 12/a. Filialüzletek: VI., Andrássy-ut 36. és VII., Dohány-utca 61.

A MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR
— orthopediai mintázatában —
Budapest, VII., Kerepesi-ut 32. sz. a Rákus-kőházszal szemben.)
SÉRVKÖTŐK.
Egyoldali 4, 6 és 8 frt.
Kétdoldali 6, 8, 10 és 12 frt.
A legkiválóbb kivitelben kaphatók: Mű-lábak, műkezdek és műfűzők, fordónóttéknek, egyenes-tartók, haskötők, gőresórhártyák stb. stb. mérték szerint jótállással készíttetnek.
A betegápoláshoz szükséges összes cikkek, valódi francia óvszer különlegességek nagy választékban és jutányos áruk mellett kaphatók.
Lelkiismeretes kiszolgálás.
Értékes tárgyakat ingyen és bérmentve küld a vállalat.

Mindenkinek ijesztője a szürke haj.
Számos szer lesz a szürke haj elpalesztolására hatástalanul alkalmazva. Sok kísérlet után végre sikerült **Huszár-féle**
Hajregenerator-ában
egy hatásos szert találni, melyvel megszüntül a szürke haj és a szürkület. Fekete vagy sötét színű, amelyre azonnal a fejre és fejbőrre kivesztendő. Hogy a fejre és fejbőrre kivesztendő. 1 kis üveg 2 kor., nagy üveg 4 kor. 30 fillér.
Kapható Budapesten: **Török József** gyógyszerésznél, Király-utca 12. sz., **Dr. Enger Nádor** gyógyszerésznél, Váci-körút 17. sz.

A magyar tanítók legkedveltebb lapja a
NEMZETI ISKOLA
politikai tanügyi lap. VIII. évfolyam.
Szerkesztő:
BENEDEK ELEK ES FÖLDES GEZA.
Még egyetlen egy újság sem szolgálta ilyen hiven és igaz lelkesedéssel a tanítók erkölcsi és anyagi érdekét, mint a Nemzeti Iskola. S hogy a tanügyi kérdéseket egészen függetlenül tárgyalhassa, letette a politikai kauciót is.
Jelszava: őszinteség, bátorság, szókimondás. Különösen erős harcot folytat az áll. tisztviselők mozgalmával egyidejűleg a tanítói fizetések megfelelő rendezéséért.
Előfizetése: egész évre 8 korona, félévre 4 korona, negyedévre 2 korona.
A ministeri rendeletek értelmében az iskolák a fölvételi díjak terhére az iskolai számadásokban is elszámolhatják az előfizetést. Ez újság minden iskolai könyvtárnak a díszje.
Mutatványszámot ingyen és bérmentve küld a
NEMZETI ISKOLA
kiadóhivatala,
Bpest, VII., Rottenbiller-utca 5/a.

Szabadalmazott Sport-fénymáz.
Minden lehető színű fénymáz, mint pl. sárga, barna, bordeaux, vörös és legfinomabb fajta fekete fénymáz gyártók. Színes fénymázaim használásánál ugyanazon eljárás szükséges, mint a fekete fénymáznál, a dobozba egy csöp viz öntendő, kis tiszta kefével a cipő bekenendő és egy másik tiszta kefével kifényesítendő. Ennek megtörténte után a cipők ujjának megfelelően. Világos fénymázaim nyers bőrkötél is használható és pedig mindig csak ugyanazon eljárás, mint a fekete fénymáznál.
LUSTIG MIKSA
sport-fénymáz minden színben.
Gyár és raktár: Gyár-utca 43.